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Studiul „Accesibilitatea infrastructurii instituţiilor educaţionale amplasate pe am-
bele maluri ale r. Nistru” face parte dintr-o serie de 4 rapoarte analitice tematice 
care abordează diverse aspecte ale dezvoltării durabile pe ambele maluri ale 
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INTRODUCERE

1 http://www.un.org/ga/search/
view_doc.asp?symbol=A/

RES/70/1&Lang=E

2 http://www.undp.org/content/
undp/en/home/sustainable-

development-goals.html

3 Strategia Educaţie 2020, 
Strategia consolidată de 

dezvoltare a învăţământului 
pentru anii 2011-2015, 

Strategia de incluziune socială 
a persoanelor cu dizabilităţi 

(2010-2013) aprobată 
prin Legea nr.169-XVIII din 

09.07.2010; Convenţiei ONU 
privind drepturile persoanelor 

cu dizabilităţi (2010) în 
Republica Moldova.

4 Actul normativ din 15 iulie 2011  
№ 116-W-V cu privire 

la garanţiile de bază ale 
drepturilor copilului; actul 

normativ din 27 iunie 2003  
№ 294-W-III  

cu privire la educaţie.

 5  Art. 6 al. 2 din actul normativ  
cu privire la educaţie din 27 

iunie 2003 № 294. 
http://pravopmr.ru/View.

aspx?id=ZJwgIIheMb0AMJT6
%2FRZrvg%3D%3D#p707.

NOTĂ DE SUBSOL

În septembrie 2015, Republica Moldova s-a alăturat celor 193 state membre ale ONU 
în cadrul Summit-ului privind Dezvoltarea Durabilă unde a fost adoptată Agenda 
2030 pentru dezvoltare durabilă1. Agenda presupune un program de acţiune globală în 
domeniul dezvoltării, care a integrat cele trei dimensiuni ale dezvoltării durabile – eco-
nomic, social şi de mediu. Cele 17 Obiective Globale2 stipulează necesitatea promovării 
unui viitor mai echitabil, astfel încât „nimeni nu trebuie să fie lăsat în urmă”. Asigurarea 
accesibilităţii reprezintă unul dintre factorii determinanţi ai incluziunii şi echităţii sociale, 
fiind strâns legată de promovarea unor instituţii eficiente şi incluzive, și de elaborarea  
politicilor bazate pe: statul de drept, drepturile omului, echităţii sociale, egalitatea de gen 
și creşterea implicării tuturor membrilor societăţii. 

Obiectivul 4 al Agendei 2030 stabileşte o serie de ţinte de atins în vederea garantării unei 
educaţii de calitate şi promovării oportunităţilor de învăţare de-a lungul vieţii pentru toţi– 
adică întru totul accesibilă. Accesibilitatea şi calitatea educaţiei sunt percepute ca factori 
care contribuie la creşterea calităţii vieţii cetăţenilor. Din acest considerent, către anul 
2030 se doreşte a asigura accesul tuturor persoanelor, inclusiv a celor vulnerabile (fete și 
băieţi, persoane cu dizabilităţi și copii în situaţii vulnerabile) la toate nivelurile de educaţie și 
formare profesională. Realizarea acestui obiectiv este posibilă doar în complementarietate 
cu celelalte obiective ce ţin de construirea unor infrastructuri educaţionale rezistente şi 
accesibile (Obiectivul 9), reducerea inegalităţilor în interiorul ţării (Obiectivul 10), eradicarea 
sărăciei în toate formele sale şi în orice context (Obiectivul 1), realizarea egalităţii de gen şi 
împuternicirea tuturor femeilor şi a fetelor (Obiectivul 5) etc.

Asigurarea accesului egal pentru o educaţie de calitate se regăseşte printre obiectivele 
reformei educaţionale din Republica Moldova3 care identifică următoarele necesităţi: 
reabilitarea infrastructurii şcolare și dotarea lor conform standardelor de asigurare a 
calităţii educaţiei, implementarea unui sistem modern de formare a personalului de con-
ducere şi didactic; promovarea accesului persoanelor cu cerinţe educaţionale speciale 
şi al celor din categorii defavorizate; îmbunătăţirea infrastructurii de acces la serviciile 
de educaţie etc.

Accesibilitatea şi respectarea drepturilor omului se regăseşte şi în politicile educaţionale 
dezvoltate pe malul stâng al r. Nistru. Principalele documente normative care reglemen-
tează drepturile copiilor (care locuiesc pe malul stâng al Nistrului) la educaţie4 stipulează 
garantarea accesului liber şi fără plată la învăţământul general (preşcolar, primar, gim-
nazial şi liceal)5, şi pe bază de concurs a performanţelor de reuşită a copiilor, garantarea 
accesului liber şi gratuit la învăţământul superior. Pentru categoriile de copii care au 
nevoie de protecţie şi asistenţă socială, autorităţile acordă suport parţial sau acoperă 
integral costurile de întreţinere pe parcursul perioadei de educaţie şi dezvoltă condiţii şi 
abordări pedagogice speciale pentru copiii cu deficienţe de dezvoltare. Cu toate acestea, 
incluziunea socială nu se regăseşte printre obiectivele politicii educaţionale, iar majori-
tatea copiilor cu deficienţe de dezvoltare îşi realizează studiile în instituţii specializate.
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6  Pe malul Stâng al Nistrului au 
fost utilizate următoarele surse 
de date: date oficiale şi rapoarte 
anuale ale organelor de resort 
din domeniul educaţiei, protecţiei 
sociale și muncii, sănătăţii, 
serviciul de statistică, cercetări 
tematice ale ONG locale şi alte 
studii relevante în domeniu.  

NOTĂ DE SUBSOL

Provocarea majoră la adresa implementării Obiectivelor Dezvoltării Durabile rămâne a 
fi excluziunea socială şi factorii care o determină. Acest fapt implică necesitatea de a 
evalua în ce măsură educaţia de pe amble maluri ale Nistrului este accesibilă tuturor 
cetăţenilor, şi care sunt acei factori sociali şi instituţionali care determină probleme de 
acces pentru diverse categorii de cetăţeni.

Scopul studiului constă în evaluarea comparativă a infrastructurii instituţiilor educaţio-
nale de învăţământ general (preşcolar, primar şi gimnazial) amplasate pe ambele ma-
luri ale Nistrului, în asigurarea accesului egal la educaţie, din perspectiva Obiectivelor 
Dezvoltării Durabile (ODD). Studiul presupune o abordare sistemică, care integrează in-
dicatori statistici cantitativi şi calitativi, micro şi macro, indicatori ce ţin de infrastructură, 
educaţie, incluziune, discriminare etc. 

Principalele obiective ale studiului sunt: 

 analiza multidimensională, bazată pe date, a infrastructurii instituţiilor 
educaţionale amplasate pe ambele maluri ale Nistrului, atât din punct de vedere 
a caracteristicilor fizice, cât şi a serviciilor educaţionale oferite;

 evaluarea disparităţilor privind incluziunea copiilor care studiază pe ambele 
maluri ale r. Nistru (rata de cuprindere şi rata de absolvire) în funcţie de gen, 
vârstă, mediu de reşedinţă, etnie, starea de sănătate, statut social venerabil etc.;

 identificarea categoriilor sociale cu acces limitat la educaţie şi a factorilor 
determinanţi ai excluziunii;

 elaborarea de recomandări pentru a extinde aria de colectare, calitatea 
datelor statistice care evaluează accesul la educaţie şi utilizarea acestora în 
monitorizarea și evaluarea politicilor din domeniul educaţiei;

 elaborarea de recomandări privind creşterea accesului la educaţie a tuturor 
copiilor, indiferent de caracteristicile lor socio-demografice, etnie, starea de 
sănătate, situaţia economică a familie etc. 

Grupul ţintă al studiului îl reprezintă copiii cu vârsta de pînă la 15 ani, înrolaţi sau nu în 
sistemul educaţional general (preşcolar, primar şi gimnazial) de pe ambele maluri ale 
Nistrului, dezagregaţi în funcţie de următoarele criterii socio-demografice: gen, vârstă, 
mediu de reşedinţă, venitul familiei, starea sănătăţii, etnie etc.

Studiul integrează date cantitative şi calitative obţinute din surse oficiale şi neoficiale/
independente accesibile pe ambele maluri ale Nistrului6, printre care: datele oferite de 
organele specializate ale statisticii oficiale; datele departamentale ale instituţiilor de re-
sort, baze de date ale structurilor publice şi organizaţiilor neguvernamentale; date canti-
tatative şi calitative obţinute în urma studiilor sociologice naţionale sau locale etc. Prin-
cipalele metode utilizate sunt: analiza datelor statistice, inclusiv prelucrarea lor, tehnica 
documentară și analiza de conţinut de tip calitativ. Datele statistice utilizate în cadrul 
studiului se referă la perioada de timp a anilor 2010-2015. Acest fapt a permis analiza 
evoluţiei fenomenului studiat şi descrierea tendinţelor de progres a acestuia. 

Datele statistice colectate pe malul stâng şi drept al r. Nistru au fost analizate simultan/
succesiv, fiind utilizaţi aceiaşi indicatori sau indicatori similari şi aceeaşi perioadă de 
referinţă (2010-2015). Aceasta a făcut posibilă compararea situaţiei existente în zonele 
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de referinţă, identificarea factorilor care au predispus la agravarea sau ameliorarea 
fenomenului studiat şi analiza similarităţilor sau diferenţelor privind accesul la educaţie 
între cele două maluri ale r. Nistru.

Studiul a fost realizat în mai multe etape: 

1.  Dezvoltarea conceptului metodologic şi identificarea setului de indicatori 
comuni pentru ambele maluri ale Nistrului, care să evaluează starea  
de facto a infrastructurii instituţiilor educaţionale de învăţământ; 

2.  Identificarea surselor de date oficiale şi neoficiale şi a instituţiilor  
care sunt responsabile de colectarea lor; 

3.  Selectarea propriu-zisă a datelor în baza indicatorilor prestabiliţi; 

4.  Realizarea discuţiilor de grup între experţii de pe ambele maluri ale r. Nistru, 
implicaţi în elaborarea studiului, privind accesibilitatea datelor, căile de 
identificare a surselor adiţionale de date, modalităţile de comparare a datelor 
oferite de surse oficiale şi neoficiale, înlocuirea indicatorilor pentru care nu 
există date statistice accesibile, etc.; 

5.  Definitivarea structurii raportului şi stabilirea modalităţilor de interpretare a 
datelor, cu accent pe comparabilitatea datelor care descriu infrastructura 
instituţiilor educaţionale de învăţământ pe ambele maluri ale Nistrului; 

6.  Integrarea datelor în cadrul raportului analitic final şi elaborarea studiului 
comparativ. 

O serie de dificultăţi au fost întâmpinate în procesul de elaborare a studiului, printre care 
menţionăm: diferenţe privind indicatorii statistici existenţi pe malul stâng şi drept al  
r. Nistru, insuficienţa sau lipsa datelor ce caracterizează starea tehnică a infrastructurii 
instituţiilor educaţionale pe malul stâng al r. Nistru, diferenţe în abordarea conceptuală 
a fenomenului studiat, dat fiind cadrul normativ specific pentru malul stâng şi drept al  
r. Nistru, dificultăţi de accesare a datelor dezagregate etc. Pentru a asigura compara-
bilitatea datelor statistice, autorii au aplicat diverse strategii printre care menţionăm: 
discuţii de grup cu reprezentanţii structurilor publice care colectează date statistice pri-
vind identificarea indicatorilor similari, dezvoltarea propriei abordări conceptuale a studi-
ului care descrie şi caracterizează fenomenul de referinţă, consultări cu reprezentanţii 
mediului academic privind modalităţile de cercetare şi evaluare a fenomenului etc. 

Raportul este structurat în patru capitole analitice, precum urmează: 

CAPITOLUL I: „Accesibilitatea infrastructurii şcolare din perspectiva dezvoltării dura-
bile” descrie abordarea conceptuală, definirea obiectului de studiu şi modul în care 
s-a evaluat accesibilitatea. De asemenea, primul capitol identifică grupurile sociale 
analizate şi cadrul normativ existent pe malul drept şi stâng al r. Nistru.

CAPITOLUL II: „Grupuri sociale cu acces limitat la educaţie” analizează accesul la 
educaţie a diferitelor grupuri sociale şi identifică categoriile de copii care au ac-
ces limitat sau care sunt excluse social. Principalii indicatori statistici utilizaţi în 
evaluarea accesului la educaţie sunt: înrolarea copiilor în sistemul de învăţământ, 
competenţele dobândite în cadrul şcolii, rata de absolvire a învăţământului primar 
şi gimnazial etc. 
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CAPITOLUL III: „Factorii care determină excluziunea socială şi limitează acce-
sul la educaţie” elucidează diversitatea factorilor care limitează accesul copiilor 
la educaţie, fiind evaluaţi atât factori ce caracterizează infrastructura fizică a 
instituţiilor educaţionale, cât şi factori sociali, atitudinali, culturali şi instituţionali. 

CAPITOLUL IV: „Bune practici de promovare a accesului egal la educaţie” descrie 
acţiunile implementate de către organizaţiile societăţii civile şi instituţiile publice 
de pe ambele maluri ale r. Nistru în promovarea accesului la educaţie şi incluziune 
socială.

De asemenea raportul include o serie de recomandări adresate structurilor publice, fac-
torilor de decizie, mediului academic şi reprezentanţilor societăţii civile care activează 
pe ambele maluri ale r. Nistru pentru creşterea nivelului de incluziune socială a copiilor 
în sistemul educaţional general şi creşterea accesului şi calităţii datelor statistice care 
descriu acest fenomen. 
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Studiul abordează accesibilitatea infrastructurii instituţiilor educaţionale de învăţă-
mânt prin prisma abordării incluzive promovate în cadrul Agendei 2030 pentru 

dezvoltare durabilă 2030, potrivit căreia „nici un copil nu trebuie să fie ignorat”. Cadrul 
normativ existent defineşte accesibilitatea7 drept un ansamblu de măsuri şi lucrări de 
adaptare a mediului fizic, transporturilor, precum şi a mediului informaţional şi comuni-
caţional, incluzând tehnologiile şi sistemele informaţionale şi comunicaţiile, conform 
necesităţilor copiilor, inclusiv a copiilor cu dizabilităţi. Studiul abordează accesibilitatea 
nu doar în contextul persoanelor cu dizabilităţi, fiind evaluaţi indicatori ce caracterizează 
accesul fizic şi serviciile sociale adresate acestor categorii de persoane, dar şi a incluzi-
unii sociale a tuturor copiilor indiferent de gen, mediu de reşedinţă, limba de comuni-
care, etnie etc. 

Astfel, accesibilitatea educaţiei este analizată din perspectiva: infrastructurii fizice a 
edificiilor şcolare a dotării tehnice a cadrului legal existent în domeniu, a serviciilor de 
suport, a acţiunilor de promovare a incluziunii şcolare a copiilor, a dezvoltării curriculu-
mului şcolar în funcţie de capacităţile copiilor, a calificărilor profesionale ale cadrelor 
didactice, a schimbărilor la nivel de atitudini referitoare la stereotipurile sociale şi com-
portamente discriminatorii etc. Toate aceste aspecte sunt interdependente şi reprezintă 
nişte elementele cheie care asigură succesul unei educaţii incluzive (vezi Figura 1).

În cadrul acestui raport, accesul egal la educaţie a fost evaluat în baza indicatorilor care 
descriu ratele de înrolare a copiilor în învăţământul general8, prin elucidarea factorilor care 
limitează accesul şi identificarea categoriilor sociale de copii cu acces limitat. Accentul de 
bază este pus pe frecventarea școlii, ceea ce presupune că există oportunităţi şi drepturi 
egale  pentru toţi copiii, indiferent de condiţia lor fizică, socială ori intelectuală. Analiza 
comparativă a ratelor de înrolare pentru cele 3 niveluri educaţionale (educaţia timpurie, 
îmvăţământul primar, gimnazial) care fac subiectul analizei, permite analiza accesului 
la educaţie a copiilor în funcţie de vârsta lor. Aria de acoperire a studiului cuprinde mai 
multe grupuri sociale de copii care au rate scăzute de înrolare în învăţământul general, 
analizînd comparativ copiii în funcţie de următoarele caracteristici: gen, vârstă, mediu de 
reşedintă, starea sănătăţii, etnie etc. De asemenea, studiul a integrat indicatori care descriu 
calitatea educaţiei: rata de absolvire şi rezultatele evaluării internaţionale PISA 20159, care 
evaluează capacitatea elevilor de a utiliza studiile obţinute la şcoală în afirmarea socială şi 
profesională, dezvoltarea potenţialului de a participa activ la viaţa socială.

La nivel naţional primele schimbări în domeniul recunoașterii valorii acordate copilului, a 
nevoii de ocrotire și de educare a acestuia apare odată cu ratificarea în anul 1993 de către 
Republica Moldova a Convenţiei ONU cu privire la drepturile copilului10. Astfel, Republica 
Moldova s-a raliat statelor lumii și tendinţelor internaţionale în domeniu și și-a asumat 
angajamente privind asigurarea accesului la educaţie de calitate pentru toţi copiii. Acest 
obiectiv devine unul prioritar la nivelul politicilor educaţionale din Republica Moldova. 

Cadrul legal existent pe malul drept al r. Nistru corespunde standardelor internaţionale, 
iar conceptul privind dezvoltarea educaţiei incluzive, este aprobat şi reflectat în princi-
palele documente de politici publice11. Astfel, cadrul legal existent constituie un cadru 
general pentru includerea tuturor copiilor, inclusiv a celor cu risc mare de excludere, şi se 

7  Legea nr. 60 privind incluzi-
unea socială a persoanelor cu 
dizabilităţi http://lex.justice.
md/md/344149/

8  Conform Codului Educaţiei 
al Republicii Moldova din 
17.07.2014, învăţământul gen-
eral cuprinde: educaţia timpurie, 
învăţământul primar (clasele 
I-IV), învăţământul gimnazial 
(clasele V-IX), învăţământul liceal 
(clasele X-XII). De asemenea, 
învăţământul general include 
învăţământul extraşcolar şi 
alternativele educaţionale.

9  Raportul „Republica Moldova 
şi Programul pentru Evaluarea 
Internaţională a Elevilor PISA 
2015”, Ministerul Educaţiei al 
Republicii Moldova, Agenţia 
Naţională pentru Curriculum  
şi Evaluare. Chșinău, 2016.

10 http://legislatie.resurse-pentru-
democratie.org/legea/conventia-
cu-privire-la-drepturile-copilului-
1989.php

11 Convenţia ONU privind dreptu-
rile persoanelor cu dizabilităţi 
(2010) de Republica Moldova; 
Strategia de incluziune socială 
a persoanelor cu dizabilităţi 
(2010-2013) aprobată prin Legea 
nr.169-XVIII din 09.07.2010; 
Programul de dezvoltare a 
educaţiei incluzive în Republica 
Moldova pentru anii 2011-
2020, aprobat prin Hotărârea 
Guvernului R. Moldova nr. 523 din 
11.07.2011, Strategia consolidată 
de dezvoltare a învăţămîntului 
pentru anii 2011-2015,  Strategia 
Educaţie 2020.  
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bazează pe principiul educaţiei pentru toţi, ceea ce presupune valorificarea potenţialului 
de învăţare al fiecărui copil. Asigurarea infrastructurii şi a condiţiilor materiale propice 
pentru o educaţie incluzivă de calitate reprezintă sunt scopuri asumate la nivel de politi-
ci publice. 

„Educaţia incluzivă porneşte de la premisa că, în orice comunitate, şcoala este și trebuie 
să fie pentru toţi copiii, indiferent de apartenenţa lor culturală, socială, etnică, religioasă 
şi economică, sau indiferent de abilităţile şi capacităţile lor intelectuale sau fizice. Școala 
incluzivă se referă la integrarea şi valorizarea tuturor copiilor, adaptându-se ea însăşi la 
diversitatea de cerinţe educaţionale, la particularităţile de învăţare şi de dezvoltare ale 
fiecărui copil12”. Promovarea unei educaţii incluzive are o serie de avantaje printre care 
sunt menţionate: dezvoltarea continuă a învăţământului general, valorificarea resurselor 
şi experienţelor existente, dezvoltarea serviciilor de abilitare, reabilitare şi sprijin al co-
piilor excluşi, marginalizaţi etc. În acest context, adaptarea şcolii nu presupune doar 
crearea accesului pentru copiii cu dizabilităţi, ci şi pentru toţi copiii, indiferent de starea 
materială a familiei, mediul de reşedinţă, apartenenţa etnică, limba vorbită, sex, vârstă,  
apartenenţa politică sau religioasă, starea de sănătate, capacităţile de învăţare. 

Astfel, beneficiarii educaţiei incluzive sunt toţi copiii, indiferent de starea materială a fami-
liei, mediul de reşedinţă, apartenenţa etnică, limba vorbită, sex, vârstă, de apartenenţa 
politică sau religioasă, starea de sănătate, de caracteristicile de învăţare, de anteceden-
te penale, inclusiv: a) copiii orfani, abandonaţi, lipsiţi de îngrijire părintească; b) copiii din 
familiile defavorizate; c) copiii instituţionalizaţi; d) copiii, tinerii şi adulţii cu dizabilităţi; 
e) copiii străzii; f) copiii şi tinerii în conflict cu legea; g) copiii şi tinerii traficaţi; h) copiii 
şi tinerii supuşi violenţeii) copiii şi tinerii care consumă droguri, alcool, alte substanţe 
toxice; j) copiii afectaţi de HIV/SIDA; k) copiii cu maladii somatice cronice; l) copiii şi tine-
rii cu tulburări psihice, devieri de comportament sau emoţionale, alte stări patologice; 
m) copiii cu dificultăţi de învăţare şi comunicare; n) copiii şi tinerii supradotaţi; o) copiii 
şi tinerii, victime ale exploatării prin muncă; p) copiii minorităţilor naţionale, grupurilor 
religioase sau lingvistice; q) copiii refugiaţilor sau copiii persoanelor intern deplasate. 
Protecţia datelor cu caracter personal pentru multe din categoriile sus menţionate a 
limitat accesul autorilor raportului la date. Din acest considerent, aria de acoperire a 
studiului cuprinde doar câteva categorii din cele enumerate anterior: fete/băieţi; copii 
din mediul rural/urban; copii de vârsta cuprinsă între 3-6 (7) ani, 7-10 ani, 11-15 ani; copii 
cu diferite stari de sănătate sau cu necesităţi speciale; copii de etnie romă sau cetăţeni 
ai Republicii Moldova.

Calitatea educaţiei reprezintă un alt indicator de evaluare a sistemului de învăţământ. 
Conform Barometrului de Opinie Publică, ediţia octombrie 201613, s-a constatat că 
gradul de satisfacţie al populaţiei faţă de educaţia pe care o primesc copiii la şcoală 
este destul de mic. Aproape jumătate din respondenţi (41,8%) afirmă că nu sunt prea 
mulţimiţi sau deloc mulţumiţi de educaţia oferită copiilor la şcoală. 

Pe malul stâng al r. Nistru se constată că incluziunea socială nu se regăseşte în 
reglementările legale şi politicile educaţionale. Deşi cadrul normativ dezvoltat pe malul 
stâng al Nistrului stipulează accesul liber şi gratuit la educaţie14, totuşi, majoritatea co-

12 http://ise.page.md/uploads/
files/1401097911_adaptari-

curiculare.pdf

13 http://www.ipp.md/lib.
php?l=ro&idc=156

  14 Art. 6 din actul normativ  
cu privire la educaţie  

din 27 iunie 2003  
№ 294  

http://pravopmr.ru/View.
aspx?id=ZJwgIIheMb0AMJT6%

2FRZrvg%3D%3D#p707.
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piilor cu deficienţe în dezvoltarea intelectuală şi fizică îşi fac studiile în instituţii speciali-
zate, iar drepturile acestor categorii de copii sunt reglementate de actul normativ cu 
privire la protecţia socială a invalizilor Nr. 51 din 26 iunie 2006. Comparativ cu malul 
stâng, pe malul drept al r. Nistru, promovarea educaţiei de calitate se regăseşte în toate 
documentele de politici educaţionale şi tratatele internaţionale. 

În 2016, pe malul drept al r. Nistru a avut loc un proces exhaustiv de adaptare a ţintelor și 
indicatorilor ODD la contextul naţional (la cadrul de politici și strategii actual, și la cadrul 
de monitorizare și evaluare disponibil)15. Pe malul stâng acest proces nu a avut loc.

Studiul realizat s-a axat pe evaluarea accesibilităţii din perspectiva Obiectivului 4. 
Educaţia de calitate care stabileşte către anul 2030 asigurarea faptului că toate fetele și 
băieţii vor avea acces la dezvoltarea timpurie de calitate, îngrijirea și educaţia preșcolară, 
astfel încât să fie pregătiţi pentru învăţământul primar (ţinta 4.216), creșterea înrolării în 
învăţământul profesional tehnic şi superior accesibil și calitativ (ţinta 4.317), precum şi 
asigurarea accesului egal la toate nivelurile de învăţământ și formare profesională a 
persoanelor vulnerabile, inclusiv a persoanelor cu dizabilităţi și copiilor în situaţii vul-
nerabile (ţinta 4.518). De asemenea, studiul acoperă componenta calitativă a educaţiei, 
evaluând ponderea tinerilor care au competenţe relevante, inclusiv competenţe tehnice 
pentru angajare la locuri de muncă decente şi antreprenoriat (ţinta 4.419). Realizarea 
acestor ţinte depinde de starea infrastructurii instituţiilor de învăţământ care trebuie să 
fie construită şi modernizată, astfel încât să corespundă necesităţilor copiilor, fetelor 
și băieţilor, persoanelor cu dizabilităţi, și să ofere un mediu de învăţământ sigur, non-
violent și incluziv (4.a20). Totodată, dat fiind caracterul integru al Adendei 2030, există o 
legătură directă între ţintele Obiectivului 4 și alte obiective de dezvoltare durabilă, fiecare 
dintre acestea contribuind la realizarea altor ţinte sau, dimpotrivă, beneficiind de rezulta-
tele obţinute în cadrul altor obiective (vezi Figura 1). 

FIGURA 1. Interdependenţa dintre Obiectivele de Dezvoltare Durabilă  
 care descriu accesibilitatea infrastructurii instituţiilor  
 de învăţământ

Sursa: Obiectivele de Dezvoltare Durabilă.
http://www.md.undp.org/content/moldova/ro/home/sustainable-development-goals.html

Obiectivul 5
ţinta 5.1

Obiectivul 10
ţinta 10.3

Obiectivul 4
Educaţia de calitate

ţinta 4.1,             ţinta 4.2,
 ţinta 4.3,            ţinta 4.4,
ţinta 4.5,           ţinta 4.6.            

      

Obiectivul 9
ţinta 9.1

Obiectivul 7
ţinta 7.1

15 Adaptarea Agendei 2030 de 
Dezvoltarea Durabilă la contextul 
Republicii Moldova. Rezultatele 
procesului de consultare cu 
privire la adaptarea Agendei 
de Dezvoltare Durabilă 2030 la 
contextul Republicii Moldova, 
Guvernul RM, ONU, martie 2017, 
http://www.md.undp.org/con-
tent/moldova/ro/home/library/
sdg/na_ionalizarea-agendei-de-
dezvoltare-durabil-in-contextul-
republ.html.

16 4.2 Până în 2030, asigurarea 
faptului că toate fetele și băieţii 
au acces la  dezvoltarea timpurie 
de calitate, îngrijire și educaţia 
preșcolară, astfel încât să fie 
pregătiţi pentru învăţământul 
primar

17 4.3 Până în 2030, creșterea 
înrolării in  învăţământul profe-
sional tehnic si superior  
accesibil și calitativ

18 4.5 Până în 2030, asigurarea 
accesului egal la toate nivelu-
rile de învăţământ și formare 
profesională a persoanelor 
vulnerabile, inclusiv a persoanelor 
cu dizabilităţi și copiilor în situaţii 
vulnerabile

19 4.4 Până în 2030, creșterea 
substanţială a numărului de tineri 
și adulţi cu competenţe relevante 
pentru piaţa muncii

20 4.a Construirea și moderniza-
rea infrastructurii în instituţiile 
de învăţământ  astfel încât să 
corespundă necesităţilor copiilor, 
fetelor și băieţilor și persoanelor 
cu dizabilităţi și oferirea unui 
mediu de învăţământ sigur, non-
violent și incluziv pentru toţi.  
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Astfel, evaluarea accesului la educaţie de calitate trebuie văzută prin prisma indica-
torilor de infrastructură fizică şi dotare tehnică cu materiale didactice şi tehnologii 
informaţionale. Astfel, o serie de indicatori ai dotării infrastructurii din punct de ve-
dere al caracteristicilor acesteia, au fost utilizaţi în procesul de evaluare. Obiectivul 4 a 
fost analizat în corelaţie cu Obiectivul 9. Industrie, inovaţie şi infrastructură  care 
stipulează dezvoltarea infrastructurii calitative, fiabile, durabile și puternice în regiunile 
ţării pentru a susţine dezvoltarea economică și creșterea bunăstării populaţiei, cu 
accent pe accesul larg și echitabil pentru toţi (ţinta 9.121), şi cu Obiectivul 7. Asigurarea 
accesului tuturor la energie la preţuri accesibile, într-un mod sigur, durabil şi modern 
care prescrie asigurarea accesului universal la servicii energetie accesibile, sigure şi 
moderne (ţinta 7.122). Corelaţia ODD 4 cu ţintele ODD 7 și 9 se explică prin interdependenţa 
ţintelor, astfel încât realizarea unui Obiectiv nu poate fi îndeplinită în absenţa altuia. 
Asigurarea educaţiei de calitate şi a accesului egal la toate nivelele educaţionale se 
poate realiza doar dacă există o infrastructură durabilă, care să corespundă necesităţilor 
şi particularităţilor copiilor şi care să fie dotată cu servicii energetice sigure şi accesibile. 
Astel, studiul realizat vine să analizeze aceste legături cauzale dintre ţinte şi ODD 
argumentând în ce măsură nerealizarea unei ţinte are efecte asupra realizării celorlalte 
obiective de referinţă. 

În aceeaşi ordine de idei, se constată că eliminarea diferenţelor privind accesul la 
educaţia generală nu poate fi realizată în prezenţa unor politici discriminatorii. De aceea, 
studiul analizează corelaţia dintre Obiectivul 4 şi Obiectivul 10. Reducerea inegalităţii 
în interiorul statelor şi între state și ţinta 10.323, prin analiza modului în care sunt asigu-
rate oportunităţile egale şi reduse inegalităţile rezultatelor, inclusiv prin eliminarea legil-
or, politicilor și practicilor discriminatorii, și promovarea legislaţiei, politicilor și acţiunilor 
corespunzătoare în acest sens. Direcţia săgeţilor explică legătura deterministă dintre ele-
mentele cercetate. Astfel, deosebim săgeţi unidirecţionale şi bidirecţionale. Marea ma-
joritate a legăturilor analizate sunt de tip bidirecţional, ceea ce înseamnă că fenomenele 
se influenţează reciproc. 

Nu în ultimul rând, este necesar de menţionat analiza corelaţiilor dintre Obiectivul 4 şi 
Obiectivul 5. Realizarea egalităţii de gen şi împuternicirea tuturor femeilor şi a fetelor, 
prin evaluarea formelor de discriminare manifestate pe ambele maluri ale Nistrului şi 
măsurilor care s-au întreprins pentru a elimina toate formele de discriminare împotriva 
femeilor şi fetelor (ţinta 5.124). Din punct de vedere a direcţiei de influenţă se constată că 
Obiectivele sus menţionate se influenţează reciproc, iar realizarea ODD 4 este imposibilă 
fără realizarea ODD 5. 

Analiza intercorelaţiilor dintre Obiective şi ţintele care urmează a fi atinse, stabilite în 
cadrul Agendei 2030, a permis evaluarea accesibilităţii într-un mod complex şi multi-
aspectual, identificând influenţe directe şi indirecte ale factorilor fizici, sociali, econo-
mici etc., evaluând în ce măsură s-a asigurat accesul egal la educaţie în perioada anilor 
2010-2015.

La descrierea de mai sus a legăturilor dintre problematica de bază a prezentului raport 
cu alte priorităţi ale Agendei de Dezvoltare Durabilă s-au folosit formulările ţintelor ODD 
care au fost adaptate la contextul naţional.

21 9.1 Dezvoltarea infrastructurii 
calitative, fiabile, durabile și 

puternice în regiunile ţării 
pentru a susţine dezvoltarea 

economică și creșterea 
bunăstării populaţiei, cu accent 

pe accesul larg și echitabil 
pentru toţi

22 7.1 Până în 2030, asigurarea 
accesul universal la servicii 

energetice accesibile, sigure și 
moderne

23 10.3 Asigurarea oportunităţilor 
egale și reducerea inegalităţii 

rezultatelor, inclusiv prin 
eliminarea legilor, politicilor  

și practicilor  discriminatorii,  
și promovarea legislaţiei, 

politicilor și acţiunilor  
corespunzătoare în acest sens

 24 5.1 Eliminarea tuturor  
formelor de discriminare 

împotriva femeilor și fetelor.
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Sistemul educaţional din Republica Moldova a trecut prin mai multe reforme, care 
au avut drept scop modernizarea şi democratizarea învăţământului, crearea con-

diţiilor pentru incluziunea tuturor copiilor indiferent de gen, mediul de reşedinţă, situaţia 
materială sau familială, apartenenţa etnică, starea sănătăţii, limba vorbită etc. Deşi 
Obiectivele Dezvoltării Durabile stabilesc către anul 2030 necesitatea asigurării acce-
sului tuturor fetelor şi băieţilor la o dezvoltare timpurie, dezvoltare tehnică, terţiară şi 
universitară (ţinta 4.1, ţinta 4.2, ţinta 4.3, ţinta 4.4, ţinta 4.5) totuşi, la momentul actual, 
pe ambele maluri ale r. Nistru s-au identificat o serie de grupuri sociale cu acces încă 
limitat la educaţie. Identificarea acestor grupuri sociale s-a realizat în baza analizei fac-
torilor de ordin social (atitudini discriminatorii), cultural (stereotipuri) şi al infrastructurii 
fizice (starea edificiilor şcolare şi caracteristicile fizice interne) (ODD 9 și 10), analizaţi în 
Capitolul III al raportului. 

Accesul la educaţie poate fi evaluat prin intermediul indicatorilor de înrolare a copiilor în 
sistemul de învăţământ: rata de cuprindere a copiilor pe diferite niveluri educaţionale25. 
Pe parcursul anilor 2010-2015, pe malul drept al r. Nistru, au fost realizate progrese 
semnificative privind creşterea ratei brute de cuprindere în învăţământul preșcolar a co-
piilor de vârsta 3-6(7) ani (cu o creştere de 8 p.p., de la 77,1% în 2010 la 85,1%26 în 2015) 
(Tabelul 1 din Anexă). Totodată, în același interval de timp, rata de încadrare în educaţia 
preșcolară a copiilor cu vârsta de 6 ani (indicatorul ODD 4.2.2.) a crescut de la 74,1% 
la 80,8%27. Creşterea accesului copiilor la învăţământul preşcolar a fost influenţată de 
o serie de factori sociali şi ai infrastructurii fizice (renovare a grădiniţelor, mobilizării 
opiniei publice în favoarea educaţiei timpurii, implicării mai active a autorităţilor publice 
locale)28. Pe malul stâng al r. Nistru, de asemenea, se atestă o creştere cu 9 p.p. a ratei 
brute de cuprindere în învăţământul preşcolar de la 75,6% în anul 2010 la 84% în anul 
201529 (Tabelul 2 din Anexă). 

Conform datelor Biroului Naţional de Statistică, pe malul drept al r. Nistru, rata brută 
de înmatriculare în învăţământul general a scăzut cu 1 p.p., de la 90,3% la 89% pe par-
cursul anilor 2010-2015 (Tabelul 1 din Anexă). Pe malul stâng al r. Nistru, rata brută de 
înrolare în învăţământul primar, în anul 2015 este de 92%, iar în învăţământul gimnazial 
(secundar) – de 86%. Comparativ cu învăţământul preşcolar, rata de înrolare a copiilor 
în învăţământul primar și cel gimnazial, pe parcursul anilor 2010-2015 este în creştere 
(vezi Tabelul 2 din Anexă).

Pentru a identifica factorii care determină inegalităţi de acces la instituţiile de învăţământ, 
au fost analizate ratele de înrolare a copiilor în funcţie de caracteristicile lor socio-de-
mografice: sex, mediu de reşedinţă, etnie, starea sănătăţii etc. Aceasta a permis să fie 
identificate diferenţele dintre fete şi băieţi, copiii care îşi fac studiile în mediul rural şi cel 
urban, copii sănătoşi şi cei cu necesităţi speciale etc. 

Analiza ratelor de înrolare a copiilor în funcţie de gen atestă diferenţe nesemnificative 
din punct de vedere statistic pentru cele trei niveluri de educaţie care fac subiectul 
acestui studiu. Atât pe malul drept, cât şi pe malul stâng al r. Nistru, înrolarea copiilor 
în învăţământul preșcolar denotă o dinamică pozitivă, cu o creştere de 9 p.p. pe malul 
stâng al r. Nistru şi cu 8 p.p. pe malul drept al r. Nistru. 

25 http://www.statistica.md/public/
files/Metadate/Educatia.pdf

26 http://www.statistica.md/
pageview.php?l=ro&idc=421&

27 http://www.md.undp.org/
content/moldova/ro/home/

library/sdg/na_ionalizarea-
agendei-de-dezvoltare-

durabil-in-contextul-republ/
na_ionalizarea-indicatorilor-

pentru-obiectivele-de- 
dezvoltare-du.html

 28 http://fism.gov.md/sites/
default/files/document/
attachments/raport_de_

progres_fism_final.pdf

29 https://www.google.com/
url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&sou
rce=web&cd=1&cad=rja&uact=
8&ved=0ahUKEwiRi6D6jPLUA
hVLVRQKHSv1DywQFggiMAA

&url=http%3A%2F%2Fwww.
vspmr.org%2Ffile.xp%3Ffile%3D
17770&usg=AFQjCNEuF3Gwu4

e5HFyQWWxFulRpzo2FOA.
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Analiza ratelor brute de cuprindere a copiilor în învăţământul primar şi secundar de pe 
malul drept al r. Nistru atestă o descreştere cu circa 2 p.p. atât în cazul învăţământului 
primar cât şi cel gimnazial. Pe malul stâng al r. Nistru ratele de înrolare sunt în creştere cu 
6 p.p. (învăţământul primar) şi 2 p.p. (învăţământul gimnazial) (vezi Tabelul 2 din Anexă). 

Analiza indicatorilor de înrolare a copiilor în funcţie de gen denotă aceleaşi tendinţe 
pentru ambele maluri ale r. Nistru, indicatorii de înrolare în învăţământul preşcolar şi cel 
general fiind foarte similari. Astfel, pe ambele maluri ale r. Nistru, fetele prevalează în 
învăţământul preşcolar, iar băieţii în cel primar şi gimnazial (Figura 2). Diferenţele de gen 
pe toate nivelele de învăţământ analizate sunt mai pronunţate în instituţiile amplasate 
pe malul stâng al r. Nistru. Astfel, în învăţământul preşcolar ponderea fetelor este cu 2% 
mai mare decât cea a băieţilor, iar în învăţământul primar şi gimnazial ponderea băieţilor 
este mai mare cu 2% decât cea a fetelor.

Indicele parităţii pe sexe pentru învăţământul primar şi cel gimnazial30 pentru malul 
drept al r. Nistru (indicatorii ODD 4.5.1.1. și 4.5.1.2) este de 0,9931, ceea ce atestă 
o diferenţă de gen nesemnificativă privind rata de înrolare în învăţământul primar şi 
cel gimnazial în favoarea băieţilor. Pe malul stâng al r. Nistru, indicele parităţii pe sexe 
pentru învăţământul primar şi cel gimnazial este mai mare şi constituie 0,7 ceea ce 
atestă existenţa unei diferenţe de gen. Aceste diferenţe impun necesitatea dezvoltării 
unor politici educaţionale de gen în ceea ce priveşte înrolarea copiilor în instituţiile de 
învăţământ, cât şi abordarea componentei de gen în curriculumul de studii. 

Din punct de vedere al calităţii studiilor obţinute şi utilizării cunoştinţelor educaţionale 
obţinute în viaţa de zi cu zi (ţinta 4.132), au fost analizate rezultatele Programului pentru 
Evaluarea Internaţională a Elevilor (PISA), realizat de către OECD în anul 201533. Con-
form acestei evaluări, se constată că doar 69,9% din elevii care îşi fac studiile pe malul 
drept al r. Nistru au obţinut nivelul 2+34 (competenţe de bază) la unul dintre cele trei 

30 Rata de cupridere a fetelor într-un 
anumit nivel de învăţământ raportată 
la rata de cuprindere a băieţilor 
pentru acelaşi nivel de învăţăţământ. 
Paritatea de sex pe nivele de 
învăţământ se atestă atunci cînd indi-
catorul ia valori egale cu 1.  Decalajul 
de sex va fi în favoarea fetelor pentru 
valori mai mari decît 1, şi invers, în 
favoarea băieţilor pentru valori mai 
mici decât 1.

31 Naţionalizarea indicatorilor pentru 
Obiectivele de Dezvoltare Durabilă. 
Expert grup. Chişinău, 2016, 
http://www.md.undp.org/content/
moldova/ro/home/library/sdg/

na_ionalizarea-agendei-de-dezvoltare-
durabil-in-contextul-republ/na_ional-
izarea-indicatorilor-pentru-obiectivele-
de-dezvoltare-du.html

32 4.1 Până în 2030, asigurarea faptului 
că toate fetele și băieţii absolvesc 
învăţământul primar și secundar 
gratuit, echitabil și calitativ, care să 
conducă la rezultate relevante și 
eficiente ale învăţării

33 http://www.aee.edu.md/sites/de-
fault/files/raport_pisa_2015_ance.pdf

34 PISA este un instrument în baza 
căruia se evaluează rezultatele tuturor 
elevilor în fiecare domeniu pe o scară 
de niveluri de competenţă de la 0 la  
6 (nivelurile 0 și 1 fiind cele mai joase, 
nivelul 2 fiind de bază, nivelurile 5  
și 6 fiind cele mai înalte).

NOTĂ DE SUBSOL

FIGURA 2. Rata brută de cuprindere  
 în învăţământ pe nivelurile  
 educaţionale și pe sexe, 2015 - 
 malul drept al r. Nistru (%)

FIGURA 3. Rata brută de cuprindere  
 în învăţământ pe nivelurile  
 educaţionale și pe sexe, 2015  
 - malul stâng al r. Nistru (%)

Sursa: Educaţia în Republica Moldova. Publicaţie statistică, 
2015/2016. Biroul Naţional de Statistică al Republicii Moldova. 
Chişinău 2016. p. 32

Sursa: Anuarele statistice, Serviciul de statistică de pe malul 
stâng, 2011-2016
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domenii de evaluare PISA (și anume citire/lectură, ştiinţă şi matematică), şi doar 37,3% 
din aceeaşi categorie de elevi au obţinut nivelul 2+ pentru toate trei nivele de evaluare. 
Pentru comparaţie, ponderea elevilor din Moldova care nu au competenţe de bază este 
mult mai mare decât ponderea elevilor din ţările OECD. Acest fapt presupune că o treime 
din elevi nu deţin competenţe-cheie elementare ce sunt esenţiale pentru o participare 
activă în societăţile contemporane35. 

Evaluarea PISA a fost realizată doar în instituţiile de 
învăţământ de pe malul drept al r. Nistru, fără partici-
parea instituţiilor educaţionale de pe malul stâng al 
r. Nistru în eşantion. Conform evaluării PISA 2015, 
ponderea copiilor şi tinerilor din învăţământul gim-
nazial cu cunoştinţe minime în domeniul citirii/lec-
turii (indicatorul ODD 4.1.1.) este în creştere de la 
42,8% în anul 2009 la 54,2% în anul 2015. În domeni-
ul matematicii, se constată că procentul elevilor care 
deţin nivelul 2+ nu s-a modificat pe parcursul perioa-
dei 2009-2015 şi constituia 39,3% atât în anul 2009, 
cât şi în 2015. În funcţie de tipul localităţii în care îşi 
realizează studiile se observă că elevii care au atins 
cele mai joase rezultate PISA sunt din localităţi mici/
sate, ceea ce permite de a afirma că mai mult de 
60% din elevi cu o performanţă joasă (nivel 0 și 1 de 
competente) sunt din mediul rural, acesta fiind unul 
dintre factorii care determină nivelul de competenţă. 

Marea majoritate a elevilor (77,8%) care au atins nivelul 5-6 de performanţă provin din 
mediul urban, orașe mari/municipii (vezi Tabelul 1). 

ТABELUL 1. Distribuţia numărului elevilor evaluaţi în cadrul PISA 2015 
 după tipul localităţii și pe nivele de competenţe, (%)   
 - malul drept al r. Nistru

Sursa:  în baza prelucrării datelor brute accesibile pe http://www.oecd.org/pisa/data/2015database/.

Tipul localităţii

Media generala pentru 3 domenii

nivel 0 de 
competente

nivel 1 de 
competenţe

nivel 4 de 
competenţe

nivel  
5-6

Sat, mai puţin de 3.000 locuitori 65,3% 61,3% 14,6% 11,1%

Oraș mic (3.000 până la 15.000 locuitori) 24,2% 18,4% 16,7%

Oraș (15.000 până la 100.000 locuitori) 4,2% 8,9% 15,2% 11,1%

Oraș mare, municipiu  
(100.000 până la 1.000.000 locuitori) 6,3% 11,4% 53,5% 77,8%

35 http://aee.edu.md/sites/default/
files/raport_pisa_2015_ance.pdf.
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FIGURA 4. Procentul elevilor din Repub- 
 lica Moldova  şi ţările OECD  
 cu nivelul 2+  de competenţă,  
 2015  - malul drept al r. Nistru

Sursa: Raportul „Republica Moldova şi Programul pentru Evalu-
area Internaţională a Elevilor PISA 2015”, Ministerul Educaţiei 
al Republicii Moldova, Agenţia Naţională pentru Curriculum şi 
Evaluare. Chișinău, 2016.
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Un alt indicator care evaluează calitatea studiilor este rata de absolvire (indicatorii ODD 
4.1.2 și 4.1.3), care este în scădere pentru absolvenţii instituţiilor educaţionale de pe 
malul drept al r. Nistru. Rata de absolvire în învăţământul gimnazial este în continuă 
scădere de la 92,3% în anul 2010, până la 84,4% în anul 201536 (Vezi Tabelul 1 din 
Anexă). Astfel, se observă că fiecare al zecelea copil nu absolveşte nivelul primar de 
învăţământ, şi fiecare al şaselea copil nu absolveşte nivelul gimnazial. Acest fapt are 
consecinţe negative asupra afirmării profesionale ale elevilor şi, ulterior, asupra nivelului 
economic de trai. Datele statistice pentru acest indicator de pe malul stâng al r. Nistru 
nu sunt calculate fiind accesibile doar datele statistice a numărului de absolvenţi. Astfel, 
pe parcursul perioadei anilor 2010-2015 are loc o scădere continuă a numărului total al 
absolvenţilor instituţiilor de învăţământ general de la 3441 absolvenţii în anul 2010 la 
2562 absolvenţi în anul 2015 (vezi Tabelul 3 din Anexă).

Calitatea educaţiei este dependentă de o serie de 
factori, printre care de menţionat şi calificările per-
sonalului didactic, care activează în domeniul peda-
gogiei. Analiza indicatorului ODD 4.c.1.1. atestă 
o creştere a ponderii personalului pedagogic din 
nivelul preşcolar care deţine studii în domeniul peda-
gogiei şi care activează în instituţiile educaţionale 
de pe malul drept al r. Nistru. Din lipsa de date 
accesibile pentru perioada 2010-2013, pentru a 
analiza evoluţia indicatorului s-a utilizat perioada 
2013-2015. Astfel, ponderea personalului cu stu-
dii în domeniul pedagogiei din nivelul preşcolar, pe 
malul drept al r. Nistru, a crescut cu circa 14 p.p. 
de la 70,1% în anul 2013 la 83,9% în anul 2015. De 
asemenea, se înregistrează o creştere a ponderii 
personalului pedagogic cu studii care activează în 
nivelul primar de la 93,8% în anul 2013 la 99,2% în 
anul 2015 (Indicatorul ODD 4.c.1.2.)37. Pe malul 
stâng al r. Nistru, ponderea personalului cu studii în domeniul pedagogiei care activează 
în nivelul preşcolar este în creştere pe parcursul anilor 2013-2015 de la 55% la 58%, însă 
este cu mult mai mic în comparaţie cu acelaşi indicator de pe malul drept al r. Nistru, ceea 
ce impune necesitatea unor politici de dezvoltare a capacităţilor şi politici de calificare a 
cadrelor didactice care activează pe malul stâng al r. Nistru38 (vezi Tabelul 4 din Anexă).

Mediul de reședinţă reprezintă factorul ce influenţează în mod decisiv accesul copiilor 
la studii astfel încât, în mediul urban, ratele de cuprindere în învăţământ sunt în creștere, 
pe când în mediul rural ele sunt în scădere. Acest fenomen este caracteristic pentru 
ambele maluri ale r. Nistru, atât învăţământului preşcolar, primar, cât și celui gimnazial. 
Astfel, pe malul drept al r. Nistru, în mediul urban, în perioada 2010/11-2015/16, rata 
brută de cuprindere în învăţământul primar a crescut cu 8,7 puncte procentuale (de la 
104% în 2010/11, la 112,7% în 2015/16), pe când în mediul rural rata în cauză a scăzut 
cu 8,9 puncte procentuale (de la 88% în anul 2010/11 la 79,6% în anul 2015/16)39. Într-
un mod similar, în cazul învăţământului gimnazial, în mediul urban, rata brută de înrolare 

36 Naţionalizarea indicatorilor pentru 
Obiectivele de Dezvoltare Durabilă. 
Expert grup. Chişinău, 2016, http://
www.md.undp.org/content/moldova/
ro/home/library/sdg/na_ionalizarea-
agendei-de-dezvoltare-durabil-in-con-
textul-republ/na_ionalizarea-indicato-
rilor-pentru-obiectivele-de-dezvoltare-du.html

37 Naţionalizarea indicatorilor pentru 
Obiectivele de Dezvoltare Durabilă. 
Expert grup. Chişinău, 2016

38 Anuarele statistice. Serviciul  
de Statistică. 2011-2016  
http://mer.gospmr.org/gosudarstven-
naya-sluzhba-statistiki/informacziya/
ezhegodnik-gosudarstvennoj-slu-
zhby-statistiki/statisticheskij-ezhe-
godnik-2016.html 

39 http://www.statistica.md/public/
files/publicatii_electronice/Educatia/
Educatia_RM_2016.pdf.
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FIGURA 5. Rata de absolvire a învăţămân- 
 tului primar și gimnazial, pe  
 malul drept al Nistrului (%)

Sursa: Biroul Naţional de Statistică. Naţionalizarea indicatorilor 
pentru Obiectivele de Dezvoltare Durabilă. Expert grup. Chişinău, 
2016.
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a crescut cu 5,1 puncte procentuale (de la 95,6% în 2010/11, la 100,7% în 2015/16), pe 
când în mediul rural ea a scăzut cu 5,4 puncte procentuale (de la 84,3% în anul 2010 la 
79,0% în anul 2015/16)40 (vezi Tabelul 5 din Anexă).

Aceleaşi tendinţe se atestă şi pe malul stâng al Nistrului. În mediul rural, rata de înro-
lare în învăţământul preșcolar s-a redus considerabil în ultimii 5 ani (2010-2015) – în 
2010/11, rata de înrolare a constituit 89%, iar către anul 2015/16 – 76%, adică cu 13 p.p. 
mai puţin. Învăţământul primar și gimnazial au un caracter obligatoriu, fiind, prin urmare, 
mai solicitat atât în orașe, precum și în localităţile rurale. Rata de înrolare a copiilor din 
mediul urban în învăţământul preşcolar în anul 2015, comparativ cu indicatorii referitori 
la anul 2010, a crescut cu 5 p.p., în învăţământul primar – cu 8 p.p., iar în învăţământul 
secundar – cu 6 p.p.. În ansamblu, în rezultatul implementării mai multor programe, rata 
de înrolare pe diferite niveluri educţionale este în creștere41.

Din cauza migraţiei interne a tinerilor din mediul rural spre cel urban cu scopul angajării 
în câmpul muncii, se constată o creştere a solicitărilor faţă de serviciile educaţionale 
preşcolare, care rămân a fi suprasolicitate în mediul urban, comparativ cu cel rural. În 
acest context, înrolarea în învăţământul preşcolar durează mult timp, iar mulţi dintre 
copii cu vârsta 3-6(7) ani rămân pe listele de aşteptare. 

Etnia reprezintă un alt factor care limitează accesul la educaţie şi determină excluziunea 
socială. Mai multe studii efectuate pe malul drept al r. Nistru atestă că romii reprezintă o 
categorie exclusă social şi care se confruntă cu un deficit de acces la educaţie începând 
chiar cu treapta preşcolară. Conform ”Studiului analitic cu privire la situaţia romilor în 
comunităţile cu pondere sporită a populaţiei rome”42, realizat de Organizaţia Naţiunilor 
Unite în anul 2013, rata brută de participare a copiilor roma în învăţământul preşcolar 
este de 21%, iar decalajul dintre copiii romi şi cei non-romi din vecinătatea comunităţilor 
cu romi este de 58%. 

40 Educaţia în Republica Moldova. 
Publicaţie statistică, 2015/2016. 

Biroul Naţional de Statistică al 
Republicii Moldova. Chişinău 
2016. http://www.statistica.

md/public/files/publicatii_
electronice/Educatia/Educatia_

RM_2016.pdf

41 Anuarele statistice. Serviciul  de  
Statistică. 2011-2016 

http://mer.gospmr.org/
gosudarstvennaya-sluzhba-

statistiki/informacziya/
ezhegodnik-gosudarstvennoj-

sluzhby-statistiki/statisticheskij-
ezhegodnik-2016.html 

42 http://www.md.undp.
org/content/moldova/
ro/home/presscenter/

pressreleases/2013/10/24/
noi-date-statistice-despre-

situa-ia-romilor-n-moldova-vor-
contribui-la-abordarea- 

lacunelor-existente-.html

.
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FIGURA 6. Rata brută de cuprindere în 
 învăţământ pentru anul 2015   
 în funcţie de mediul de reşedinţă  
 – malul drept al Nistrului (%)

FIGURA 7. Rata brută de cuprindere  
 în învăţământ pe nivelurile  
 educaţionale și pe sexe, 2015  
 - malul stâng al r. Nistru (%)

Sursa: Educaţia în Republica Moldova. Publicaţie statistică, 
2015/2016. Biroul Naţional de Statistică al Republicii Moldova. 
Chişinău 2016. p. 32.

Sursa: Decizia autorităţilor locale cu privire la raportul  
“Privind situaţia copiilor în anul 2014” (15.02.2016) Nr. 16-6, 
Tiraspol, 9 februarie 2016
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Odată cu trecerea de la învăţământul preşcolar la cel primar, decalajul dintre copiii romi 
şi cei ne-romi se diminuează. Astfel, potrivit aceluiași studiu, rata brută de participare 
a copiilor romi în învăţământul primar este de 54%, comparativ cu rata de înrolare a 
copiilor ne-romi din vecinătate, care constituie 90%. Din punct de vedere al dimensiunii de 
gen, studiul atestă diferenţe nesemnificative privind ratele de participare în învăţământ 
a copiilor de etnie romă. Rata de participare a băieţilor romi în educaţia primară și 
gimnazială este cu 3% mai mare decât cea a fetelor rome43. Nivelul scăzut de frecventare 
a instituţiilor educaţionale este determinat de o serie de factori obiectivi şi subiectivi 
printre care: lipsa locurilor disponibile în cadrul instituţiilor educaţionale preşcolare, lipsa 
posibilităţilor financiare necesare pentru educaţie, prezenţa stereotipurilor şi practicilor 
discriminatorii din comunitate etc.

Informaţiile oficiale privind gradul de cuprindere a populaţiei roma de pe malul stâng al 
r. Nistru, în învăţământul preșcolar și cel general (primar şi gimnazial) lipsesc, dat fiind 
numărul destul de mic (în jur de 0,04%44) a cetăţenilor de etnie romă și lipsa integrării 
sociale a romilor. Nu există cercetări specifice în acest domeniu care să cerceteze 
grupurile de romi şi vulnerabilitatea lor în plan social. Cu toate acestea, analiza distribuţiei 
populaţiei în funcţie de naţionalitate atestă o pondere mai mare a minorităţilor etnice 
găgăuze (3,6 mii), germane (2,1 mii), evrei (1 mie) comparativ cu romii care nu reprezintă 
o categorie etnică cu o pondere majoră. Deşi moldovenii reprezintă majoritatea (163,8 
mii) totuşi, numărul şcolilor cu predare în limba română este mult mai mic, comparativ 
cu şcolile cu predare în limbă rusă. Aceeaşi situaţie se regăseşte şi în cazul etnicilor 
ucraineni care constituie 147,9 mii din populaţia din stânga Nistrului (vezi Tabelul 6 din 
Anexă). Marea majoritate a instituţiilor de învăţământ general sunt cu predare în limba 
rusă (150 în anul 2015), comparativ cu instituţiile cu predare în limba română (26 în anul 
2015), rusă şi română (12 în anul 2015), ucraineană (3 în anul 2015) (vezi Tabelul 7 din 
Anexă).

43 http://www.platzforma.md/femeile-
rome-limitarea-accesului-la-educatie/

44 Anuarele statistice, serviciul  
de statistică de pe malul stâng, 
2011-2016, http://mer.gospmr.org/
gosudarstvennaya-sluzhba-statis-
tiki/informacziya/ezhegodnik-gosu-
darstvennoj-sluzhby-statistiki/statis-
ticheskij-ezhegodnik-2016.html.
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FIGURA 8. Rata brută de participare în 
 învăţământ a copiilor roma și  
 non-roma din vecinătate, pe  
 malul drept al r. Nistru (%)

FIGURA 9. Diferenţe de gen privind rata  
 de participare a copiilor roma  
 în învăţământ, pe malul drept  
 al r. Nistru (%)

Sursa: Studiului analitic cu privire la situaţia romilor în comunităţile cu pondere sporită a populaţiei rome, ONU, 2013
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Nivelul redus de alfabetizare şi studii, lipsa abilităţilor/calificărilor profesionale, drept 
rezultate ale accesului limitat la educaţie, afectează puternic capacităţile femeilor şi 
fetelor roma în asumarea rolurilor sociale şi economice. Conform aceluiași studiu din 
2013, realizat pe malul drept al r. Nistru, femeile roma au capacităţi reduse de afirmare 
profesională şi se caracterizează prin nivel redus al activităţii (28% faţă de 52% în cazul 
femeilor non-rome) şi ocupării (16% faţă de 43% în cazul femeilor non-rome), rate înalte 
ale şomajului (41% faţă de 17% în cazul femeilor non-rome), lipsei experienţei de muncă 
(69,2% faţă de 23,3% în cazul femeilor non-rome) şi incidenţei activităţii în sectorul infor-
mal şi veniturilor sporadice mici (84% faţă de 24% în cazul femeilor non-rome)45.

O altă categorie de copii cu acces limitat la educaţie sunt copiii cu necesităţi specia-
le46. Chiar dacă în ultimii ani a crescut rata de înrolare a copiilor cu necesităţi speciale 
în învăţământul general, totuşi, pe malul drept al r. Nistru erau 1033 persoane care îşi 
făceau studiile în anul 2015/16 în cadrul învăţământului special, format din 15 instituţii 
(vezi Tabelul 2). Pe malul drept al r. Nistru ponderea elevilor din învăţământul special 
s-a redus cu 16,7 p.p. comparativ cu anul 2015/16 şi cu 72,6 p.p. comparativ cu anul 
2010/1147. Ponderea elevilor cu cerinţe educaţionale speciale care învaţă în şcoli 
obişnuite a fost de 90,9% în anul 2015/16 fiind în continuă creştere. Marea majoritate 
a copiilor încadraţi în aceste instituţii erau elevi cu deficienţe în dezvoltarea intelectuală 
– 68% (706 elevi), elevi cu auz slab 16% (166 elevi), elevi cu vedere slabă 7% (78 elevi) 
etc. (vezi Tabelul 8 din Anexă). 

În învăţământul preşcolar, în anul 2015/16, educaţia copiilor cu necesităţi speciale  
s-a desfăşurat în grupe specializate, care funcţionau în cadrul a 28 instituţii preşcolare. 
Numărul copiilor care frecventau aceste grupe a înregistrat în anul 2015/16 cifra de 
1900, ceea ce constituie aprox. doar 14% din numărul total al copiilor cu dizabilităţi 
(numărul total al copiilor cu dizabilităţi în anul 2015 fiind de 12 90048). (vezi Tabelul 9 
din Anexă).

2010/11 2011/12 2012/13 2013/14 2014/15 2015/16 2016/17

Total, inclusiv: 4401 4153 4558 6302 9198 11426 10990

şcoli obişnuite 1253 1604 2258 4495 7660 10393 10130

şcoli pentru copii cu deficienţe în 
dezvoltarea intelectuală sau fizică 3148 2549 2300 1807 1538 1033 860

Ponderea elevilor cu cerinţe 
educaţionale speciale care învaţă  
în şcoli obişnuite, % 

28,4 38,6 49,5 71,3 83,2 90,9 92,1

ТABELUL 2. Numărul elevilor cu cerinţe educaţionale speciale în anii  
 de studii 2010/11-2016/17, malul drept al r. Nistru

Sursa: Raport de activitate a Ministerului Educaţiei al RM pentru anul 2016.

45 http://www.statistica.md/public/
files/Cooperare_internationala/
PNUD/10_tablouri_femei_RM/

prof_6_rome.pdf

46 Codul Educaţiei al Republicii 
Moldova defineşte conceptul de 

cerinţe educaţionale speciale: 
necesităţi educaţionale ale 

copilului/elevului/studentului, 
care implică o şcolarizare 
adaptată particularităţilor 

individuale sau caracteristice 
unei dizabilităţi ori tulburări 

de învăţare, precum şi o 
intervenţie specifică prin acţiuni 

de reabilitare sau recuperare 
corespunzătoare;

47 http://www.edu.gov.md/sites/
default/files/varianta_finala_

raport_me_2016.pdf

  48 http://www.statistica.md/
newsview.php?l=ro&idc=168&id

=5434&parent=0 
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În anul 2015/16, pe malul stâng al r. Nistru funcţionau 13 instituţii educaţionale 
specializate (corecţionale) de diverse tipuri: 9 instituţii specializate (corecţionale) de 
cultură generală: 6 școli-internat, 3 complexe “Școală de cultură generală – grădiniţă”; 3 
instituţii de învăţământ preșcolar de tip compensator; 1 grădiniţă specială (corecţională). 
În anul 2015, în instituţiile educaţionale specializate îşi făceau studiile 1177 de elevi cu 
deficienţe în dezvoltarea intelectuală şi fizică. Ponderea copiilor cu deficienţe intelectuale 
şi fizice care învaţă în instituţii specializate este în descreştere în perioada anilor 2010-
2015 de la 39% în anul 2010/11 la 30,1% în anul 2015/16 (vezi Tabelul 3). 

Tendinţe pozitive se înregistrează privind incluziunea copiilor cu deficienţe în dezvoltarea 
intelectuală și fizică de pe malul stâng al r. Nistru. Astfel, pe parcursul anilor 2010-2015 
se atestă o creştere a ponderii copiilor cu deficienţe intelectuale şi fizice integraţi, care îşi 
fac studiile în şcolile obişnuite. În anul 2015, 69,8% din copii cu deficienţe în dezvoltarea 
intelectuală şi fizică îşi făceau studiile în şcoli generale (vezi Tabelul 3). Comparativ cu 
malul drept al r. Nistru (92,1%), ponderea copiilor integraţi în şcoli generale amplasate pe 
malul stâng al r. Nistru este cu mult mai mică, dată fiind lipsa unor politici de incluziune 
socială şi lipsa difersificării serviciilor pentru copii cu necesităţi speciale.

O altă categorie discriminată şi exclusă social sunt copiii infectaţi cu HIV/SIDA. Con-
form datelor Centrului Naţional de Management în Sănătate, în anul 2015, au fost înregis-
trate 10231 cazuri de persoane cu HIV pozitiv, dintre care 6931 cazuri pe malul drept al  
r. Nistru şi 3282 cazuri înregistrate pe malul stâng al r. Nistru50. Potrivit aceloraşi date 
dintre persoanele în viaţă la sfârșitul anului 2015, circa 2% erau copii (0-14 ani), iar 6% 
erau tineri de vârsta 15-24 ani (vezi Tabelul 10 din Anexă). În ceea ce priveşte gradul de 
înrolare în instituţiile de învăţământ, se constată că pe ambele maluri ale r. Nistru datele 
statistice nu sunt accesibile. Cu toate acestea, conform studiilor care au evaluat situaţia 
persoanelor infectate HIV, deşi nu exită date dezagregate după nivele de educaţie, totuşi, 
se atestă că femeile cu HIV sunt persoane cu un nivel mediu sau redus de studii. Con-
form studiului realizat de Fundaţia Soros Moldova în anul 201251, se atestă că fiecare a 
treia persoană cu HIV are un nivel scăzut de studii (fără studii/studii primare), 61% din 
persoanele cu HIV au un nivel mediu de studii (gimnaziale/medii complete) şi numai 6% 

ТABELUL 3. Numărul elevilor cu deficienţe în dezvoltarea intelectuală  
 şi fizică în anii de studii 2010/11-2016/17, malul stâng al r. Nistru

Sursa: Instituţiile educaţionale specializate de pe malul stâng al r. Nistru, http://minpros.info.

2010/11 2011/12 2012/13 2013/14 2014/15 2015/16

Total, inclusiv: 2811 2346 2512 2666 2769 3900

școli generale 1711 1346 1500 1640 1770 2723

școli pentru copiii cu deficienţe în 
dezvoltarea intelectuală și fizică 1100 1000 1012 1026 999 1177

Ponderea elevilor cu cerinţe 
educaţionale speciale care învaţă  
în şcoli obişnuite, %

60,8 57,3 59,7 61,5 63,9 69,8

50 http://www.cnms.md/sites/default/
files/Monitorizarea%20controlului%2
0infec%C8%9Biei%20HIV%20%C3%A
En%20Republica%20Moldova%2C%2
0anul%202015.pdf 

51 Ludmila Malcoci. Statutul socio-eco-
nomic al persoanelor cu HIV: studiu 
sociologic, Fundaţia Soros-Moldova, 
Chişinău 2012 http://aids.md/aids/
files/1204/Raport_Soros_2012_
statut%20HIV%20(1).pdf.
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au un nivel înalt de studii (superioare/post universitare), acest fapt având repercusiuni 
asupra creşterii şi afirmării profesionale a acestor categorii de persoane.52

Categoriile sociale analizate pe parcursul acestui capitol întîmpină diferite obstacole în 
procesul de încadrare în sistemul educaţional, acestea diferă în funcţie de particularităţile 
copilului, vârstei lui, mediului de reşedinţă etc. dar şi din perspectiva regiunii (malul 
drept/malul stâng) de rezidenţă, a nivelului educaţional şi a culturii/atitudinilor promo-
vate în localitatea din care provine. Din acest considerent accesul trebuie să cuprindă o 
multitudine de factori care se referă nu doar la accesul fizic, ci la factori sociali, culturali, 
politici etc. 

52 http://www.statistica.md/public/
files/Cooperare_internationala/
PNUD/10_tablouri_femei_RM/

prof_1_mediu_rural.pdf.
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Accesibilitatea infrastructurii edificiilor şcolare a fost evaluată complex prin prisma 
mai multor factori şi indicatori statistici, atât obiectivi, cât şi subiectivi. Agenda 

pentru Dezvoltare Durabilă impune abordarea infrastructurii educaţionale prin prisma 
accesibilităţii şi corespunderii la particularităţile copiilor, indiferent de diferenţele în 
funcţie de gen, starea sănătăţii, mediul de reşedinţă etc. (ţinta 4.a53). Astfel, în acest 
raport, o serie de caracteristici fizice interne şi externe au fost evaluate şi au scos în 
evidenţă multiple probleme de acces, în special, pentru copiii cu necesităţi speciale.

Unul dintre factorii care limitează accesul egal la educaţie se referă la infrastructura 
fizică şi dotarea cu mobilier şi materiale didactice. 

Necesitatea reabilitării şi modernizării edificiilor şcolare din punct de vedere al caracteris-
ticilor fizice se regăseşte în Obiectivul 9 (ţinta 9.1) al Agendei 2030 pentru dezvoltare 
durabilă, care stabileşte dezvoltarea infrastructurii calitative, fiabile, durabile și puternice, 
pentru a sprijini dezvoltarea economică și creșterea bunăstării oamenilor, cu accent 
pe accesul larg și echitabil pentru toţi. Infrastructura trebuie să fie dezvoltată astfel, 
încât să asigure accesul tuturor fetelor şi băieţilor, a copiilor din mediul rural şi urban, a 
celor sănătoşi şi cu probleme de sănătate la toate nivelurile de educaţie şi dezvoltare 
profesională (ţinta 4.5)54. Perspectiva incluziunii sociale este exprimată prin prisma 
principiului echităţii sociale, potrivit căruia „nici un copil, indiferent de caracteristicile 
socio-demografice nu trebuie să fie ignorat” din sistemului educaţional. 

Analiza indicatorilor care descriu starea infrastructurii instituţiilor educaţionale anali-
zaţi în Capitolul III atestă că infrastructura edificiilor şcolare nu este adaptată la necesi-
tăţile şi particularităţile copiilor, necesitând renovări interne, politici instituţionale şi 
perfecţionarea/creşterea calificării personalului didactic care lucrează cu diferite cate-
gorii de grupuri social-vulnerabile.

Chiar dacă autorităţile publice colectează careva date despre starea tehnică a edificiilor 
şcolare, totuşi, studiul realizat atestă că atât pe malul drept, cât şi pe malul stâng al 
Nistrului nu există, la momentul actual, un concept privind accesibilitatea infrastructurii 
edificiilor şcolare şi construcţiilor instituţiilor din învăţământ care să permită de a evalua 
în ce măsură instituţiile educaţionale asigură accesul egal la educaţie pentru toţi copii, 
inclusiv al celor vulnerabili. În lipsa unei metodologii clare care să stabilească seturi de 
indicatori măsurabili pentru diferite categorii de copii este dificil de stabilit gradul de 
accesibilitate a infrastructurii şi în ce măsură instituţiile educaţionale de învăţământ 
corespund particularităţilor copiilor, şi dacă acestea oferă tuturor copiilor un mediu de 
învăţare sigur şi incluziv.

Potrivit statisticilor oficiale, în anul 2015, pe malul drept al Nistrului au funcţionat 1461 
instituţii de învăţământ preşcolar, numărul acestor instituţii fiind în creştere cu circa 5,8 
puncte procentuale comparativ cu anul 2010. Reţeaua instituţiilor de învăţământ gene-
ral (primar şi gimnazial, şi liceal) a fost constituită din 1323 unităţi, în care își fac studiile 
circa 333,4 mii elevi sau cu circa 15 la sută mai puţin comparativ cu anul de studii 
2010/1155. Pe malul stâng al r. Nistru, numărul total al instituţiilor preşcolare a consti-
tuit, în anul 2015, 157 de instituţii. Comparativ cu anul 2010 numărul total al instituţiilor 
preşcolare de învăţământ nu s-a schimbat. În ceea ce priveşte numărul total de instituţii 

53 4.a Construirea și modernizarea 
infrastructurii în instituţiile 

de învăţământ  astfel încât 
să corespundă necesităţilor 
copiilor, fetelor și băieţilor și 

persoanelor cu dizabilităţi 
și oferirea unui mediu de 

învăţământ sigur, non-violent și 
incluziv pentru toţi

54 4.5 Până în 2030, asigurarea 
accesului egal la toate nivelurile 

de învăţământ și formare 
profesională a persoanelor 

vulnerabile, inclusiv a 
persoanelor cu dizabilităţi și 
copiilor în situaţii vulnerabile

55 BNS, publicaţia “Situaţia copiilor 
din Republica Moldova în anul 

2015”, http://www.statistica.
md/newsview.php?l=ro&idc=16

8&id=5221.
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de învăţământ primar şi gimnazial, se constată că numărul acestora a scăzut cu 9 p.p. 
de la 175 de instituţii în anul 2010, până la 159 de instituţii în anul 2015. În scădere este 
şi numărul total al elevilor care îşi fac studiile în învăţământul general. Dacă în anul 2010 
în instituţiile de învăţământ general îşi făceau studiile 48,9 mii de elei, atunci în anul 
2015, numărul elevilor a scăzut cu 9 puncte procentuale şi constituie 44,4 mii elevi56 
(vezi Tabelul 11.a şi 11.b din Anexă).

Pe malul drept al r. Nistru autorităţile publice din Republica Moldova colectează date 
referitoare la o serie de indicatori care descriu infrastructura fizică internă a instituţiilor 
educaţionale de învăţământ, printre care menţionăm: perioada în care au fost construite 
edificiile şcolare, necesitatea de reparaţii capitale, prezenţa punctului medical, sistemul 
de încălzire, apeduct şi canalizare, prezenţa grupului sanitar în incinta clădirii etc. Astfel, 
pentru a evalua starea fizică a edificiilor şcolare au fost analizate datele din sistemul 
de cartografiere a şcolilor primare, gimnaziilor şi liceelor57 din anul 2016, care conţine 
informaţii despre indicatori interni ai infrastructurii fizice şi dotării tehnico-metodice a 
instituţiilor educaţionale. 

Conform calculelor autorilor prezentului raport, se constată că circa 60% din clădirile 
instituţiilor de învăţământ au o vechime mai mare de 30 ani58, fiind construite în perioada 
anilor 1950-1980, fapt ce prezintă dificultăţi de organizare a procesului de studii la nivelul 
cerinţelor moderne şi crearea accesului egal la educaţie. Din totalul de 136859 instituţii din 
sistem, raportate de Ministerul Educaţiei, care au făcut subiectul cartografierii, 55% din 
edificiile şcolare necesită reparaţii capitale (765 de instituţii de învăţământ, inclusiv şcoli 
primare, gimnazii şi licee), iar 5% din edificii sunt avariate (69 de instituţii de învăţământ). 
Alţi indicatori, ce ţin de reamenajarea blocurilor, scot în evidenţă faptul că o treime din 
instituţiile de învăţământ (439 de instituţii de învăţământ din 1368 instituţii) au edificii 
şcolare reamenajate, fapt ce se datorează parţial fondurilor alocate pentru renovarea 
instituţiilor de învăţământ de către donatori externi în cadrul proiectelor de dezvoltare 
locală. În asemenea condiţii, starea edificiilor şcolare influenţează nu doar accesul, dar 
şi calitatea procesului educaţional. Prin urmare, starea infrastructurii fizice reprezintă un 
factor determinant al calităţii şi accesibilităţii insituţiilor educaţionale (ţinta 9.1).

Un alt indicator al incluziunii şi asigurării unui mediu sigur şi inclusiv este prezenţa 
punctului medical în cadrul şcolii, care asigură accesul la medicamente şi oferi-
rea primului ajutor acordat de un specialist medical. Astfel, potrivit datelor colectate 
în cadrul sistemului de cartografiere pentru anul 2016, doar 298 (21%) din cele 1368 
de instituţii de învăţământ deţin un punct medical. Chiar dacă Agenda de Dezvoltare 
Durabilă stabileşte către anul 2030 dezvoltarea unor instituţii eficiente, responsabile 
şi transparente la toate nivelurile (ţinta 16.6), inclusiv asigurarea accesului universal 
la servicii energetice sigure şi moderne (ţinta 7.1), totuşi analiza indicatorilor care des-
criu infrastructura instituţiilor educaţionale din Republica Moldova scoate în evidenţă o 
problemă stringentă relaţionată cu încălzirea edificiilor şcolare. Din ponderea totală a 
instituţiilor (inclusiv din mediul rural şi urban) circa 27% de şcoli nu dispun de sisteme 
moderne de încălzire, fapt ce are repercusiuni grave asupra procesului de învăţământ 
în perioada rece a anului şi asupra sănătăţii copiilor. Astfel, 7,3% din edificiile şcolare 
(100 de instituţii) dispun de sisteme de încălzire pe bază de sobe, 20% (282 de instituţii 

56 http://mer.gospmr.org/gosudarstven-
naya-sluzhba-statistiki/informacziya/
ezhegodnik-gosudarstvennoj-slu-
zhby-statistiki.html

57 Sistemul de cartografiere a şcolilor 
primare, gimnaziilor şi liceelor pentru 
anul 2016, care include indicatori 
specifici care descriu infrastructura 
fizică, traseul educaţional al elevilor 
etc. Sistemul de cartografiere SIME, 
al Ministerului Educţiei din Republica 
Moldova, reflectă situaţia a 1368 
instituţii în total, care includ şcolile 
primare, gimnaziile şi liceele.

58 Arcadie Barbaroşie, Anatol 
Gremalschi. Educaţia de bază în 
Republica Moldova din perspectia 
şcolii prietenoase copilului. Raport de 
studiu, UNICEF, Chişinău 2009. p. 79.

59 Datele oferite de Ministerul Educaţiei 
şi cele oferite de BNS privind numărul 
total de instituţii educaţionale din anul 
2016 diferă din cauza diferenţelor 
în perioada de timp în care au fost 
colectate datele şi a erorilor interne de 
introducere în sistemul SIME.
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din 1368 total) sunt conectate la sistemul de încălzire centrală. Din numărul total de 
instituţii şcolare, 70% deţin sisteme de încălzire autonomă cu gaze, solide şi lichide (vezi 
Tabelul 12 din Anexă). 

Majoritatea absolută a şcolilor din municipiile Chişinău şi Bălţi dispun de apeduct şi ca-
nalizare, cota şcolilor din locallităţile rurale fiind de doar 69% şi constituie 708 instituţii 
din 1017 total amplasate în mediul rural. 

Un alt indicator colectat în sistemul de cartografiere şi care se atribuie caracteris-
ticilor fizice a infrastructurii şcolare se referă la prezenţa grupului sanitar în clădirea 
instituţiei de învăţământ. Astfel, dacă în municipiile Chişinău şi Bălţi, 92% din instituţiile 
de învăţământ dispun de grup sanitar în clădire, atunci ponderea instituţiilor din cele-
lalte localităţi cu astfel de facilităţi este doar de 45%. Marea majoritate a instituţiilor de 
învăţământ (83%) nu dispun de grup sanitar adaptat,60 fapt ce crează dificultăţi pentru 
persoanele cu dizabilităţi şi limitează accesul acestora la educaţie. 

Din numărul total de 1368 instituţii educaţionale din cadrul sistemului de cartografiere 
SIME, doar 15,3% oferă facilităţi persoanelor cu probleme locomotorii61. În funcţie de 
dezagregarea datelor după statutul localităţii, se constată că în municipiile Chişinău şi 
Bălţi ponderea instituţiilor care oferă facilităţi persoanelor cu dizabilităţi fizice este mai 
mare cu 3% (29 de instituţii din 168 total) comparativ cu localităţile din mediul rural 
care constituie 14% din numărul total de 1017 instituţii din mediul rural. Doar în 15% din 
instituţii de învăţământ sunt amplasate rampe de acces pentru copii cu posibilităţi lo-
comotorii limitate. În funcţie de statutul localităţii, se constată că cele mai multe rampe 
de acces sunt amplasate în mediul rural (152 instituţii din cele 1368 total) compara-
tiv cu ponderea instituţiilor educaţionale din municipii şi oraşe (inclusiv comunităţi din 
componenţa oraşelor) care constituie doar 58 de instituţii educaţionale. 

În majoritatea instituţiilor de învăţământ, în care există amenajată rampa de acces, este 
amplasată o singură rampă de acces care nu întotdeauna este accesibilă din punct de 
vedere al lungimii, înălţimii unghiului şi instalării bordurii până la nivelul rampei. Acestea 
din urmă creează dificultăţi pentru persoanele cu probleme locomotorii. Doar 5 instituţii 
de învăţământ din republică au construit câte 2 rampe de acces, iar 3 instituţii deţin între 
3-5 rampe de acces. Numărul instituţiilor de învăţământ care au montat ascensoare 
este foarte redus şi constituie doar 7 instituţii per republică (0,5% din 1368 instituţii). 

Un alt indicator al accesibilităţii infrastructurii edificiilor şcolare este dotarea cu mobilier 
adaptat62. Astfel, în baza cartografierii instituţiilor de învăţământ din 2016, constatăm 
că 77,5% din instituţii nu sunt dotate cu mobilier adaptat pentru toate categoriile de co-
pii, inclusiv copii cu cerinţe educaţionale speciale (CES). Se observă faptul că în mediul 
rural sunt 223 de instituţii din 1017 amplasate în mediul rural care deţin mobilier adap-
tat comparativ cu 85 din 351 instituţii de învăţământ din municipii şi oraşe. 

Pentru instituţiile de învăţământ mediu de specalitate, la fel, se constată o serie de la-
cune ce ţin de nevalorificarea edificiilor şcolare şi exploatarea şi întreţinerea necorespun-
zătoare a blocurilor de studii: infiltrarea umezelii de pe acoperiș în elementele de con-
strucţie ale clădirilor, uzura proprie a elementelor de construcţie din cauza creării şi 

60 Care să corespundă 
necesităţilor şi posibilităţilor 

fizice de utilizare ale persoanelor 
cu problemele locomotorii.

61 Facilităţi pentru instruirea 
persoanelor cu dizabilitati

62 Corespunderea mobilierului 
la nevoile fizice ale copiilor cu 

necesităţi speciale şi a celor cu 
probleme locomotorii, mobilierul 
fiind analizat din punct de vedere 

al înălţimii, securităţii etc.
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dezvoltării condiţiilor favorabile pentru extinderea mucegaiului și pătrunderea acestu-
ia în elemente de construcţie, apariţia fisurilor din tasări neomogene ale terenului şi 
pătrunderii umezelii sub fundaţii etc. Deşi o mare parte a atelierelor și laboratoarelor 
de studii din cadrul instituţiilor de învăţământ mediu de specialitate au beneficiat de 
reparaţii prin intermediul donatorilor și proiectelor, totuşi, mai mult de jumătate din 
instituţiile de învăţământ mediu de specialitate necesită a fi reparate și dotate cu echi-
pament.63

Potrivit altor surse de date64, se constată că pe parcursul perioadei 2000-2016 au fost 
renovate circa 580 scoli (inclusiv gimnazii, licee, complexe educationale, şcoli sau 
gradiniţe). Însă, lucrările de reparaţie şi renovare s-au efectuatat diferenţiat, de la caz 
la caz, fără o metodologie clară privind accesibilitatea şi în conformitate cu priorităţile 
identificate de actorii locali: primar, director de grădiniţă, echipa de evaluare a clădirilor 
şi nu a populaţiei, societăţii civile şi a grupurilor de iniţiativă de la nivel local. Din acest 
considerent, aspectele ce ţin de adaptarea instituţiilor pentru crearea accesului egal 
la educaţie, inclusiv a fetelor şi băieţilor, a celor din mediul rural cât şi urban, a celor 
din familii sărace sau a copiilor cu dizabilităţi, prin crearea de condiţii echitabile şi cu 
acces egal, nu s-au realizat. Construcţia de rampe de acces, ascensoare, schimbarea 
dimensiunilor uşilor, achiziţionarea materialelor tehnice specifice pentru diferite catego-
rii vulnerabile este percepută drept lux în contextul în care nu sunt asigurate serviciile 
de bază (canalizare, apeduct, încălzire, reparaţia acoperişului etc.). Din numărul total de 
instituţii renovate, doar în 114 instituţii au fost construite rampe de acces pentru copii 
cu deficienţe locomotorii. 

De asemenea, a fost renovată în lanţ reţeaua instituţiilor de educaţie timpurie din Re-
publica Moldova, care a avut drept scop creşterea accesului la o educaţie timpurie de 
calitate. Pe parcursul anului 2015-2016 au fost renovate 53,2% din instituţii de educaţie 
timpurie, din 32 de raioane, mun. Chișinău și Bălţi, selectate cu preponderenţă din medi-
ul rural. Accentul a fost pus nu doar pe dezvoltarea fizică a infrastructurii blocurilor, dar 
şi pe dezvoltarea prin dotarea cu mobilier, materiale metodice corespunzătoare vârstei, 
fapt ce a determinat o creştere a înrolării copiilor de vârstă timpurie. O serie de lucrări de 
modernizare și renovare au fost realizate, printre care menţionăm: reparaţii/renovări – 
615 instituţii preşcolare (42% din numărul total al instituţiilor preşcolare din anul 2015) 
(400 – reparaţii interioare, 70 – sisteme de încălzire, 124 – amenajarea teritoriului,  
40.000 m.p. de acoperiș reparaţi, 275 de săli de sport și de festivităţi construite, 200 de 
blocuri sanitare reabilitate); dotare cu bunuri – 500 de instituţii (630 de seturi de mobili-
er pentru copii, 400 de seturi de inventar sportiv pentru terenurile de joacă și sport, 275 
de pavilioane, 55 de bucătării echipate cu frigidere, aragazuri, plite și cuptoare electrice, 
mașini de spălat veselă, mașini de tocat carne, cazane alimentare etc.)65. 

Importanţa asigurării unei infrastructuri accesibile se regăseşte în priorităţile reformei 
eduaţionale66 din Republica Moldova, care stabileşte necesitatea unor lucrări de renovare 
şi reabilitare a infrastruturii şcolilor de circumscripţie şi dotarea lor conform standardelor 
de asigurare a calităţii şi necesităţilor copiilor. În realitate acest fapt este extrem de dificil 
de realizat, dată fiind infrastructura fizică defavorabilă a instituţiilor de învăţământ care 
crează probleme de acces, şi diversitatea necesităţilor de la nivel comunitar.

63 Rezultatele cartografierii instituţiilor 
de învăţământ secundar profe-
sional şi mediu de specialitate, 
Chisinau 2014. http://www.eu-
vet-project-gopa.md/wp-content/
uploads/2015/07/Raport_VET_
Institutions_Final_3.07.2014.pdf

64 Calculele in baza datelor oferite de 
catre reprezentaţii Fondului pentru 
Investiţii Sociale din Moldova 
(FISM) în anul 2016.

65 Raport de activitate a Ministerului 
Educaţiei pentru anul 2015. 
http://www.edu.gov.md/sites/ 
default/files/raport_me_2015_1.pdf. 
p.11

66 http://edu.gov.md/ro/content/
proiectul-bancii-mondiale-reforma-
invatamantului-moldova-prim.
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În paralel, pe parcursul ultimilor ani pe malul drept al r. Nistru au fost realizate mai multe stu-
dii sociologice care au confirmat că infrastructura instituţiilor de învăţământ este foarte slab 
dezvoltată și practic integral neadaptată la nevoile copiilor cu dizabilităţi. Astfel, studiului de 
tip baseline pentru implementarea proiectului “Integrarea Copiilor cu dizabilităţi în şcolile 
generale”67 realizat în anul 2015 a analizat o serie de indicatori cu referire la infrastructura 
fizică, dotarea şi prestarea serviciilor sociale şi educaţionale la nivel de comunitate. 

Studiul scoate în evidenţă o serie de factori care influenţează accesul la studii, printre 
care:

 Amplasarea şcolii faţă de centrul localităţii. Distanţa până la şcoală, uneori 
poate ajunge până la 2 km, valorile medii stabilindu-se între 0,6 km – 0,9 km.  
În 25% din localităţi, drumul de acces spre școală este acoperit cu pietriș,  
fapt ce limitează accesul persoanelor cu probleme locomotorii. 

 Caracteristicile externe specifice instituţiilor cercetate îngreunează accesul 
copiilor cu dizabilităţi. Majoritatea instituţiilor (85%) au instalate porţi la intrare 
pe teritoriul școlii, iar o pătrime din şcoli au construite scări la poarta de 
intrare pe teritoriul școlii, precum și de la poartă până la clădirea școlii, fapt ce 
determină ca intrarea în şcoală să fie una ”anevoioasă”. Caracteristicile treptelor 
prezintă un alt indicator al accesibilităţii. Astfel, studiul atestă faptul că numărul 
treptelor de intrare pe teritoriul şcolii variază între 4-până la 10 trepte. Pe de altă 
parte, accesul pe scări este defavorizat din cauza lipsei balustradelor (doar o 
treime din instituţii evaluate au instalate balustrade). Doar jumătate din instituţii 
cu scări de acces la întrare sunt amenajate cu rampă. 

 Numărul de etaje şi treptele din interiorul şcolii. Mai mult de 70% din instituţii 
școlare evaluate au câte trei etaje și doar 10% dispun de un singur etaj. 
Deplasarea de la un etaj la altul este blocată de circa 14 trepte şi nici una dintre 
școlile evaluate nu dispune de rampe interioare. Peste 90 la sută din instituţiile 
școlare evaluate din cele 37 de comunităţi au câte două scări interioare per etaj, 
iar numărul mare de trepte (între 20-24) la scări și lipsa totală a rampelor, face 
imposibil accesul copiilor cu dizabilităţi la etajele superioare.

 Dimensiunea uşilor şi direcţia lor de deschidere. În toate instituţiile școlare 
evaluate ușile exterioare se deschid doar într-o direcţie ce limitează accesul 
persoanelor cu dizabilităţi locomotorii de a se deplasa cu scaunul de rotile. 
Doar o singură școală din comunităţile cercetate are uși cu deschidere din 
interior spre exterior și vice-versa, şi care să aibă instalata o fereastră mică 
care să permită utilizatorilor să vadă traficul din sens opus şi să ofere siguranţă 
persoanei care se deplasează cu scaunul pe rotile. Lăţimea minimă a ușilor 
exterioare (65 cm) şi înălţimea mânerelor (înălţimea max. 130 cm). Acest fapt 
poate crea probleme de deplasare şi de acces date fiind caracteristicile fizice 
standard ale scaunului cu rotile68.

 Întrerupătoarele şi prizele sunt instalate la o înălţime mare şi nu permit  
accesul persoanelor cu probleme locomotorii: înălţimea medie a 
întrerupătoarelor este de 160-163 cm de la podea, înălţimea medie a 
prizelor este de 148-149 cm. Accesul la întrerupătoare şi prize depinde de 
caracteristicile tehnice ale scaunului cu rotile şi înălţimea copilului. Totuşi, 
indicatorii stabiliţi sunt caracterizaţi ca fiind puţin accesibili, indiferent  
de înălţimea copilului şi caracteristicile scaunului cu rotile.

 Caracteristicile mobilierului. 55% din instituţii nu dispun de mobilier securizat 
(fără unghiuri ascuţite) pentru copii cu dizabilităţi atât în sălile de curs, cât şi în 
sălile auxiliare – biblioteci, cantine, iar 80% din instituţii dispun de săli pentru 
educaţia copiilor cu cerinţe educaţionale speciale, parţial dotate  
cu mobilier securizat. 

67 Studiul reflectă situaţia 
instituţiilor educaţionale  

de învăţământ din 37 comunităţi 
selectate din 15 raioane  
ale Republicii Moldova.

68 Carateristicile scaunului  
de rotile standard: lăţime 65cm, 

înălţime 50 cm.
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 Caracteristicile tablei. Aproximativ în toate instituţiile cercetate tabla este 
nereglabilă, înălţimea medie a tablei de la podea variind în funcţie de nivelul  
de studii: 81 cm – 82 cm în clasele primare, 92 cm – 93 cm în clasele gimnaziale. 
De remarcat existenţa pragului la tablă (de la 30% până la 50% din cazuri).

 Aproape toate bibliotecile sunt lipsite integral de tehnică specială pentru 
lecturare (pentru copii cu deficienţe de văz), excepţie fiind doar 3 școli. 

 Cabinet medical au majoritatea școlilor supuse cercetării; 40% din școlile de 
bază au cabinetele medicale amplasate la etajul 2 sau 3, în condiţiile lipsei 
facilităţilor de acces pe scări. Totodată, unele cabinete medicale au uși înguste 
de doar 73 cm.

 Amplasarea veceului şi caracteristicile lui externe. Până la 50% din şcolile 
evaluate în cadrul studiului de tip base-line au veceuri amplasate în exteriorul 
clădirii. O parte din instituţii (până la 40%) au prag la WC, înălţimea pragului 
ajungând și la 50 cm. 70% din instituţii nu dispun de uși cu deschidere din 
interior spre exterior și vice-versa. Până la 20% din şcoli nu dispun de bare 
de sprijin în veceu. Totodată, înălţimea la care sunt amplasate mânerele și 
lavoarele de asemenea indică asupra necorespunderii acestora pentru accesul 
facilitat copiilor cu dizabilităţi: înălţimea mânerelor variază de la 50 cm la  
105 cm, iar a lavoarelor – de la 70 cm la 120 cm.

Pe malul stâng al r. Nistru, datele statistice care descriu starea tehnică sunt colectate 
în baza formularelor tip care evaluează infrastructura edificiilor şcolare potrivit urmă-
toarelor situaţii: a) şcolile se află în proces de reparaţie capitală, b) şcolile necesită 
reparaţii capitale, c) şcolile sunt avariate. 

Conform datelor care au fost colectate pe baza acestor formulare se identifică 26 de 
instituţii (16% din numărul total de instituţii de învăţământ general) care solicită reno-
varea/repararea edificiilor şcolare. Astfel, o instituţie este în proces de reparaţie, 24 de 
instituţii au nevoie de reparaţii capitale şi o instituţie este în stare avariată (vezi Tabelul 
13 din Anexă). Majoritatea instituţiilor care solicită renovări ale clădirilor sunt amplasate 
în mediul urban (18 instituţii din cele 26 nu corespund condiţiilor tehnice prestabilite). 
Necesită a fi menţiont faptul că evaluarea se realizează de către m anagerul instituţiei 
şi presupune o apreciere subiectivă a acestuia referitoare la starea tehnică/dotarea 
tehnică. Acest indicator nu este suficient în evaluarea accesibilităţii caracteristicilor 
fizice, fiind necesare evaluări complexe care să analizeze starea tehnică din punct de 
vedere a accesibilităţii acesteia la particularităţile copiilor care frecventează instituţiile 
şcolare69. 

Problemele specifice cu care se confruntă copiii cu dizabilităţi variază în funcţie de tipul 
de dizabilitate: cei cu dizabilităţi fizice și senzoriale cel mai des au probleme de trans-
portare şi deplasare în interiorul școlii, în timp ce copiii cu dizabilităţi intelectuale sunt 
mai mult afectaţi de dificultăţi de însușire a materiei, relaţionare cu colegii, integrarea 
în clasa de elevi, dar și lipsa de prieteni. De asemenea, trebuie luaţi în calcul şi factorii 
personali: starea de sănătate, situaţia economică, starea familială etc. Aceste aspecte 
ar trebui să fie de bază în stabilirea activităţilor referitoare la incluziunea şcolară a co-
piilor, astfel încât să abordeze toţi copiii, inclusiv copiii din familii vulnerabile, copiii cu 
dizabilităţi etc.

69 http://minpros.info/ Datele oferite 
de Minsterul Educaţiei de pe malul 
stâng al r. Nistru.
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Principalele motive care determină părinţii să nu-și dea copilul cu dizabilitate la o școală 
generală sunt70: lipsa de accesibilitate a instituţiei de învăţământ pentru copiii cu 
dizabilităţi fizice; temerea că copii cu dizabililtăţi intelectuale nu vor putea însuși curri-
cula și vor întâmpina probleme de adaptabilitate; lipsa unor cadre didactice specializate 
care să le asigure suportul necesar incluziunii școlare a copiilor cu dizabilităţi senzo-
riale; alte motive precum frica părinţilor ca aceşti copiii cu dizabilităţi să nu fie obijduiţi 
de ceilalţi copii, dar și convingerea că nu are rost ca aceştea să meargă la școală.

O serie de alţi factori de ordin social limitează accesul la educaţie, provocând aban-
donul școlar la diverse nivele de educaţie.

Dată fiind lipsa informaţiei pentru anul 2015/16, cauzele abandonului şcolar au fost 
analizate în baza datelor Sistemului de cartografiere a școlilor primare, a gimnaziilor și 
liceelor, 2015 pentru anii de studii 2014/1571, ceea ce a permis identificarea mai multor 
factori sociali care au influenţat accesul la educaţie (vezi Tabelul 14 din Anexă). Printre 
aceşti factori pot fi menţionaţi: 

 Migraţia internaţională temporară sai definitivă este unul din factorii 
determinanţi ai abandonului şcolar: 102 copii au abandonat şcoala  
din cauza emigrării familiilor lor.

 Sărăcia. Aproximativ 30 de elevi au abandonat studiile din motive economice, 
marea majoritate a elevilor (26 elevi) au abandonat şcoala după absolvirea 
clasei a 5-a. Factorul economic a influenţat integrarea precoce a copiilor în 
activităţi de muncă. Astfel, în cazul altor 42 elevi, motivul abandonului este 
munca: 28 elevi au abandonat şcoala pentru a se încadra în câmpul muncii 
/la lucrul cu ziua, independent de părinţi, iar 14 – lucrează împreună cu părinţii 
fie cu ziua, fie în gospodăria familiei. Încadrarea în câmpul muncii începe odată 
cu finisarea clasei a 6-a, iar munca copiilor este dictată de sărăcie. Această 
concluzie vine din faptul, că în funcţie de numărul de copii în familie, cel mai 
mare nivel al sărăciei este înregistrat la gospodăriile cu 3 şi mai mulţi copii. 
Potrivit datelor Ministerului Economiei pentru anul 201572, gospodăriile cu 3 și 
mai mulţi copii se confruntă cu un risc al sărăciei de 23,2% faţă de 7,5% în cazul 
gospodăriilor cu un singur copil. Gospodăriile din 5 şi mai multe persoane este 
o altă categorie de gospodării care sunt supuse unui risc mai sporit al sărăciei 
(16,1%), comparativ cu gospodăriile formate dintr-o singură persoană (6,9%) 
(vezi Tabelul 15 din Anexă). 

 Starea de sănătate/problemele de sănătate. Potrivit datelor sistemului de 
cartografiere, 21 de elevi au abandonat frecventarea instituţiilor de învăţământ 
primar, gimnazial sau liceal din cauza problemelor de sănătate. Aici nu se 
observă careva diferenţe semnificative privind repartizarea abandonului pe 
nivele de studii. 

 Crearea propriei familii prin căsătorie (14 elevi) şi naşterea prematură  
(7 eleve). Acest factor este prezent pentru elevii din clasa a 9-a.

 Influenţa mediului familial prin interdicţia părinţilor de a învăţa (11 persoane). 
În funcţie de nivelul de studii s-a constatat că într-o măsură mai mare au 
abandonat școala copii care erau în clasele a 7-a, 8-a.

 Convingeri religioase. 2 elevi în perioada anilor 2014/15 au abandonat şcoala 
în baza motivelor religioase.

 Factorul etnic şi influenţa tradiţiilor etnice reprezintă un alt factor care 
influenţează accesul la educaţie. 

70 Studiul de tip baseline pentru 
implementarea proiectului 

“Integrarea Copiilor cu dizabilităţi 
în şcolile generale” din anul 2015

71 Gremalschi A. Extinderea 
accesului la o educaţie de 

calitate: obiective ambiţioase, 
dar greu de atins. Studiu de 

politici educaţionale. Chişinău 
2016 http://www.soros.md/

files/publications/documents/
Studiu%20Extinderea% 

20Accesului.pdf

 72 Sărăcia în Republica Moldova 
2015. Notă informativă http://

mec.gov.md/ro/content/analiza-
indicatorilor-saraciei.
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Pe malul stâng al r. Nistru, datele privind abandonul şcolar și cauzele acestuia nu sunt 
disponibile. Analiza indicatorilor economici a cheltuielilor cetăţenilor atestă că cea mai 
mare parte a cheltuielilor se realizează pentru servicii şi întreţinere, ceea ce indică un 
nivel scăzut de viaţă a locuitorilor fapt ce poate crea impedimente pentru integrarea 
copiilor în sistemul educaţional73. 

Adiţional caracteristicilor fizice ale infrastructurii instituţiilor educaţionale şi factorilor 
sociali elucidaţi anterior, menţionăm şi o serie de factori ce caracterizează personalul 
educaţional şi serviciile sociale oferite la nivel de comunitate: 

 Lipsa sau insuficienţa personalului specializat necesar în cadrul instituţiilor 
educaţionale de învăţământ (psihologi, logopezi, pedagogi de meditaţii etc.), 
care să ofere suport pedagogic copiilor vulnerabili şi celor cu necesităţi speciale.

 Insuficienţa asistenţilor sociali calificaţi pentru a lucra cu copiii cu necesităţi 
speciale, ceea ce se reflectă asupra calităţii serviciilor sociale oferite copiilor 
vulnerabili şi copiilor cu dizabilităţi. Studiile de evaluare realizate74 constată 
că serviciile sociale existente în teritoriu (centre comunitare, centre de creaţie, 
centre de resurse pentru copii și tineri) sunt insuficiente pentru a facilita 
includerea școlară a tuturor copiilor cu dizabilităţi.

 Lipsa competenţelor de lucru cu copiii vulnerabili şi copiii cu dizabilităţi. 
Studiul atestă: cadrele didactice nu sunt suficient de bine pregătite pentru a 
răspunde la nevoile copiilor, totodată nu toţi profesorii manifestă același grad 
de înţelegere, atenţie, răbdare. 

Abordarea factorilor care limitează accesul la educaţie trebuie privită dintr-o perspectivă 
sistemică75, care să interconeteze şi factori de ordin normativ, promovând coerenţa în-
tre cadrul legal din domeniul educaţiei şi cei din domeniul protecţiei sociale, dezvoltarea 
unor mecanisme de identificare şi suport pentru copii excluşi din sistemul educaţional; 
factori de ordin pedagogic privind promovarea unor modele de bune practici incluzive, 
abordarea planului de lucru şi de evaluare individualizat la cerinţele specifice ale copilului, 
dezvoltarea capacităţilor profesionale de lucru şi sprijin a copiilor cu necesităţi speciale; 
a factorilor sociali şi economici, şi nu în ultimul rând a celor instituţionali prin asigurarea 
echitabilă a accesului şi a materialelor didactice care să asigure accesul în funcţie de 
particularităţile specifice fiecărui copil. Astfel, politicile educaţionale trebuie să fie axate 
nu doar pe adaptarea caracteristicilor fizice ale şcolilor, dar şi pe capacitarea personalului 
didactic, a pachetului de servicii sociale adresat diferitor categorii de copii şi, nu în ultimul 
rând acţiuni de schimbare la nivel de atitudini faţă de copii cu diferite necesităţi.

Factorii de ordin cultural-atitudinal sunt extrem de importanţi mai ales în cadrul unor 
societăţi netolerante şi discriminatorii. Astfel, mulţi copii preferă să abandoneze şcoala 
din diverse motive determinate de stereotipuri, atitudini preconcepute, intoleranţă faţă 
de diferenţe, participarea insuficientă a părinţilor în educaţia copiilor etc.

Nu există studii care ar scoate în evidenţă nişte corelaţii directe dintre abandon şi 
influenţa factorilor culturali sau dintre discriminare şi excluziune şcolară. Cu toate aces-
tea, există studii care evaluează percepţiile populaţiei faţă de integrarea şcolară a diferi-
tor categorii dezavantajate de copii. Acest fapt permite să se identifice anumite riscuri 
relaţionate cu atitudini negative faţă de diferite categorii de copii. 

73 http://mer.gospmr.org/gosudarst-
vennaya-sluzhba-statistiki/infor-
macziya/ezhegodnik-gosudarst-
vennoj-sluzhby-statistiki.html 

74 Studiul de tip baseline pentru imple-
mentarea proiectului “Integrarea 
Copiilor cu dizabilităţi în şcolile 
generale” din anul 2015

75 http://lex.justice.md/viewdoc.
php?action=view&view=doc&id=33
9343&lang=1.
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Necesitatea eliminării practicilor discriminatorii şi promovării oportunităţilor egale este 
exprimată în cadrul ODD 5, prin care se doreşte, către anul 2030, eliminarea tuturor 
formelor de discriminare împotriva tuturor femeilor și fetelor de pretutindeni (ţinta 
5.1) inclusiv în cadrul şcolii. Studiile realizate pe parcursul ultimilor 5 ani76 pe malul 
drept al r. Nistru, care au evaluat percepţiile populaţiei din Republica Moldova faţă de 
fenomenul discriminării, constată că discriminarea există şi constituie o problemă 
pentru societatea moldovenească. Mai mult ca atât, discriminarea a sporit cu 9 puncte 
procentuale comparativ cu anul 2010, şi constituie, în viziunea respondenţilor - 45%. 
Principalele cauze care sporesc discriminarea sunt:mărirea diferenţei dintre săraci și 
bogaţi, pierderea unor valori morale, lipsa credinţei în Dumnezeu, lipsa cadrului legal 
pentru a lupta contra discriminării și faptul că copiii nu sunt educaţi să fie toleranţi.

În baza celor două studii sociologice realizate în anul 2010 şi 2014 s-a constatat că, 
pe parcursul anilor 2010-2014 a sporit ponderea respondenţilor discriminaţi în ultimul 
an la școală. Discriminarea s-a manifestat prin următoarele forme: jignirea persoanei 
cu cuvinte, ameninţarea și intimidarea persoanei, alungarea persoanei din încăpere. 
În viziunea respondenţilor cele mai frecvent discriminate persoane sunt: persoanele 
cu dizabilităţi mentale şi fizice (75% şi, respectiv, 76% dintre respondenţi), persoanele 
sărace (63%), persoanele HIV pozitive (54%), LGBT (52%), romii (48%), persoanele în 
etate (47%) şi femeile (28%) (vezi Tabelul 16 din Anexă). 

Instituţiile de învăţământ reprezintă unul din contextele în care persoanele cu dizabilităţi 
fizice şi senzoriale sunt cel mai frecvent/frecvent discriminate (58,3%), fiind precedate 
de angajarea în câmpul muncii (78,2%), şi discriminarea la locul de muncă (69,5%)77. 
Prin urmare, 72% din respondenţi afirmă că nu acceptă ca copilul lor să înveţe în clasă 
cu un copil cu dizabilităţi mentale, 29% din respondenţi nu acceptă ca copilul lor să 
înveţe cu un copil cu dizabilităţi fizice/locomotorii, iar 57,3% din respondenţi consideră 
că copiii cu dizabilităţi trebuie să fie educaţi în şcoli separate. 

O altă categorie de persoane pe larg discriminată la nivel societal şi în cadrul instituţiilor 
educaţionale sunt persoanele HIV pozitive. Astfel, 57% de respondenţi consideră că 
copiii HIV pozitivi trebuie să înveţe în grupe separate de restul copiilor/studenţilor. 

Din punct de vedere etnic se atestă că copiii romi sunt cei mai discriminaţi în comparaţie 
cu alte categorii socio-demografice. Astfel, potrivit aceluiaşi studiu, 43,8% din respondenţi 
consideră că în cadrul instituţiilor educaţionale există discriminare pe motiv etnic, iar 
23,4% consideră că copiii romi trebuie să înveţe în clase separate/speciale.

Aplicarea comportamentelor discriminatorii în cadrul instituţiilor educaţionale de pe ma-
lul drept al r. Nistru a fost identificată şi în cadrul studiului de referinţă pentru implemen-
tarea proiectului “Integrarea Copiilor cu dizabilităţi în şcolile generale”78 din anul 2015. 
Astfel, fiecare al doilea copil cu dizabilităţi în 20 de școli evaluate din comunităţile de 
bază, și fiecare al treilea din cele 20 comunităţi de control a relatat cazuri de nedreptăţire 
/ obijduire. Discriminarea s-a manifestat sub forma agresărilor verbale, bruscărilor fizice. 
Conform datelor studiului, incidenţa unor astfel de situaţii este în mediu o dată pe lună. 
Chiar dacă părinţii manifestă, în general, o atitudine pozitivă pentru incluziunea copiilor 

76 Analiza comparativă 
„Fenomenul discriminării în 

Moldova: percepţiile populaţiei” 
realizat de Institutul de Politici 

Publice în 2014; Fenomenul 
discriminării în Republica 

Moldova: percepţia cetăţenului. 
Sondaj sociologic. Chişinău 

2014.

77 Analiza comparativă 
„Fenomenul discriminării 

în Moldova: percepţiile 
populaţiei” realizat de Institutul 

de Politici Publice în 2014., 
p. 17. Datele cumulează 

răspunsurile respondenţilor 
pentru variabila foarte frecvent 

şi frecvent. http://www.ipp.
md/public/files/Evenimente/

Sondaj_nediscriminare_pentru_
prezentare.pdf

78 Studiu a fost realizat în 20 
de comunităţi pre-selectate 
/ de bază (grup ţintă) din 15 

raioane, unde sunt preconizate 
activităţile Proiectului FISM, și în 

alte 17 comunităţi din aceleași 
raioane în calitate de grup  

de control.
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cu dizabilităţi în școlile generale, totuşi atitudinea lor variază în funcţie de tipul de diz-
abilitate, gradul de acceptabilitate fiind mai înalt faţă de copiii cu dizabilităţi fizice. De 
asemenea, constatăm că părinţii care nu au copii cu dizabilităţi manifestă mai des ati-
tudini de segregare școlară. Prezenţa comportamentelor discriminatorii în cadrul şcolii 
influenţează indirect atitudinea părinţilor cu copii cu dizabilitate şi a celor vulnerabili de 
a pleda pentru o instruire la domiciliu. Acest fapt determină o excluziune scolară a diferi-
tor categorii vulnerabile.

Pe malu stâng al r. Nistru nu s-au realizat careva studii sociologice care să evalueze 
fenomenul discriminării, cu toate acestea, comportamentele discriminatorii se regăsesc 
în instituţiile publice, şi sunt resimţite mai mult în procesul de angajare în câmpul mun-
cii79.

79 http://www.drepturi.md/ru/dis-
criminare-transnistria.
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Pe parcursul ultimilor 5 ani, pe ambele maluri ale r. Nistru au fost implementate pro-
iecte de susţinere și de promovare a educaţiei incluzive prin diseminarea de practici 

pozitive în asistenţa psihopedagogică a tuturor copiilor, în special, a celor cu cerinţe 
educaţionale speciale. Marea majoritate a proiectelor de promovare a incluziunii sociale 
au fost implementate doar pe malul drept al r. Nistru, însă câteva dintre proiecte au avut 
o acoperire mai largă şi au cuprins şi malul stâng al r. Nistru.

Astfel, pe malul drept al r. Nistru au fost implementate următoarele proiecte:

Proiectul Acces Egal la Educaţie80 a contribuit la dezvoltarea mediului educaţional 
necesar pentru asigurarea accesului copiilor cu dizabilităţi la școli și grădiniţe de copii. 
Finalităţile proiectului au constat în pilotarea în 22 de școli a educaţiei incluzive din 
15 localităţi selectate în cadrul proiectului; elaborarea Regulamentului și Standardelor 
școlii incluzive; dezvoltarea a 22 de comisii școlare intradisciplinare; dotarea a 15 cen-
tre de educaţie incluzivă; 204 copii CES incluși în școală, 184 de copii CES au beneficiat 
de suportul profesorului de sprijin, editarea unor lucrări de referinţă în domeniu.81

Dezvoltarea şi promovarea educaţiei incluzive82 pentru copiii cu dizabilităţi și cadrele 
didactice care lucrează cu aceste categorii de copii. Proiectul a avut drept finalitate 
adaptarea curriculei și evaluarea programului școlar în contextul educaţiei incluzive, 
prin utilizarea ghidului metodologic83 și structurii-model pentru planuri educaţionale 
individualizate84. 

Reorganizarea sistemului de îngrijire a copiilor şi incluziunea educaţională85 a con-
tribuit la instruirea a 417 persoane în domeniul educaţiei incluzive, la dezinstituţiona-
lizarea a 358 de copii și includerea a 299 de copii în cadrul școlilor de cultură generală 
cu planul educaţional de invăţământ. Finalităţile proiectului au o corelaţie directă cu 
tema cercetată prin asigurarea accesului copiilor la o educaţie de calitate şi echitabilă, 
indiferent de situaţia familială sau alţi factori determinanţi.

Persoanele cu dizabilităţi – actori în prevenirea şi combaterea discriminării86 a 
asigurat participarea persoanelor cu dizabilităţi intelectuale în procesul de prevenire 
şi combatere a discriminării pe criteriu de dizabilitate. În cadrul proiectului a fost creat 
un „Grup al persoanelor cu dizabilităţi intelectuale care au fost private de dreptul de a 
trăi în comunitate” (GPDI) capacitat în recunoaşterea situaţiilor discriminatorii pe crite-
riu de dizabilitate şi exercitarea drepturilor stipulate în Convenţia ONU privind dreptu-
rile persoanelor cu dizabilităţi. Proiectul a sporit gradul de încredere al persoanelor cu 
dizabilităţi în implicarea activă în promovarea, monitorizarea şi influenţarea politicilor 
în domeniul nediscriminării şi asigurării egalităţii de şanse.

Promovarea incluziunii sociale a persoanelor cu dizabilităţi a determinat sporirerea 
gradului de conștientizare a populaţiei privind incluziunea socială a persoanelor cu 
dizabilităţi, de promovare a drepturilor acestor persoane, de combatere a stigmei și 
discriminării, precum și susţinerea persoanelor cu dizabilităţi pentru a se implica în 
activităţi de auto-reprezentare. 

În cadrul proiectului “Asigurarea dreptului copilului la familie şi protecţia lui de 
violenţă, abuz, neglijare şi exploatare”87, a fost elaborată Instrucţiunea privind mecanis-
mul intersectorial de cooperare pentru asistenţa, monitorizarea copiilor cu deficienţe 
de auz.

Proiectul „Dinamizarea procesului de Educaţie Incluzivă”88 a consolidat capacităţile în 
domeniul elaborării politicilor educaţionale, dialogului public, monitorizării implementării 

80 Proiectul Acces egal la educaţie, 
implementat de Keystone Human 
Services International Moldova 
Association în perioada 2010-2013, 
cu suportul financiar al Open 
Society Early Childhood Program.

81 Educaţia incluzivă. Ghid met-
odologic pentru instituţiile de 
învăţământ primar şi secundar gen-
eral, Chişinău 2013. http://www.
keystonemoldova.md/assets/
documents/ro/publications/Guide
%20inclusive%20education.pdf

82 Dezvoltarea şi promovarea 
educaţiei incluzive, implementat 
de Lumos Foundation Moldova și 
implicarea directă a Minsiterului 
Educaţiei în anul 2013 

83 http://ise.page.md/uploads/
files/1401097911_adaptari-curicu-
lare.pdf

84 http://ise.md/nouti/245-n-cadrul- 
proiectului-dezvoltarea-i-prom-
ovarea-educaiei-incluzive-imple-
mentat-de-ctre-ao-lumos- 
foundation-moldova 
-n-colaborare-cu-me-al-rm-i-gru-
pul-de-lucru-al-ie-au-fost-elabo-
rate-urmtoarele-materiale.html

85 Proiect implementat de 
Parteneriate pentru Fiecare Copil 
cu susţinerea USAID, desfășurat  
în 2014.

86 Proiect implementat de către 
de Keystone Human Services 
International Moldova Association, 
în perioada 2013-2014,

87 Proiect implementat de AO 
„Parteneriate pentru Fiecare Copil”

88 Proiect implementat de către 
Asociaţia ONG active în domeniu 
protecţiei sociale a copilului și 
familiei, în perioada de 1 aprilie 
2014 – 31 martie 2015.
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politicilor educaţionale pentru circa 40 ONG-uri din APSCF; a sensibilizat opinia publică 
privind dreptul la educaţie al tuturor copiilor şi a promovat dialogul naţional și global în 
domeniul educaţiei incluzive.

Echipa proiectului „Implementarea educaţiei inlcuzive în Republica Moldova”89 a 
evalut situaţia din domeniul educaţiei incluzive şi a dezvoltat recomandări utile în ve-
derea asigurării incluziunii sociale a copiilor.

Proiectul „Școala Mea – Responsabilizare socială pentru reforma educaţiei din Re-
publica Moldova”90 a avut drept finalitate creșterea nivelului de implicare a autorităţilor 
locale, regionale și naţionale în politicile bazate pe dovezi și dialogul bugetar în ceea 
ce privește reforma sectorului educaţional, creșterea calităţii serviciilor, precum și a 
priorităţilor de dezvoltare a școlilor și a iniţiativelor de responsabilizare socială.  Pro-
iectul a contribuit la aplicarea instrumentelor de responsabilizare socială în vederea 
implicării părţilor interesate în domeniul educaţiei pentru 100 de şcoli. 

Integrarea Copiilor cu dizabilităţi în şcolile generale91 din anul 2015 a contribuit la evalu-
area şi cartografierea a 40 instituţii educaţionale din punct de vedere al accesibilităţii 
fizice şi a serviciilor socio-educaţionale oferite. Una din finalităţile proiectului constă în 
reamenajarea şi dotarea a 20 de instituţii selectate conform necesităţilor locale iden-
tificate în urma studiului de evaluare realizat.

În cadrul proiectului Parteneriat Global pentru Educaţie, au fost create 2 centre de 
reabilitare pentru copiii cu cerinţe educaţionale speciale și asigurate cu mijloc de 
transport pentru deplasarea copiilor cu dizabilităţi din localităţile în vecinate spre două 
grădiniţe (orașele Ciadîr-Lunga și Nisporeni). 

Pe lângă proiectele menţionate la nivel raional, au fost elaborate proiecte locale de dez-
voltare, care includ necesitatea implementării educaţiei incluzive şi acţivităţi de lucru 
cu copiii cu dizabilităţi. Printre măsurile incluse în planurile strategice de dezvoltare so-
cio-economică menţionăm: amenajarea căilor de acces în instituţii publice; crearea de 
centre comunitare/sociale pentru prestarea serviciilor către grupurile social-vulnerabile; 
atragerea de fonduri pentru promovarea educaţiei incluzive și colaborarea cu sectorul 
asociativ. 

Câteva proiecte au fost implementate pe ambele maluri ale r. Nistru, printre care 
menţionăm:

Prevenirea stigmei și discriminării persoanelor cu dizabilităţi în școlile de pe ambele 
maluri ale Nistrului92 a avut drept scop de a reduce atitudinea de discriminare faţă de 
persoanele cu dizabilităţi la nivel de școală și comunitate. Activităţile proiectului au 
inclus realizarea de spectacole de teatru social în 10 școli și activităţi de socializare 
ale elevilor și studenţilor de pe ambele maluri ale r. Nistru. În timpul acestor activităţi 
s-au diseminat materiale de informare a publicului despre persoanele cu dizabilităţi 
și modul de comunicare cu și despre ele. Acest proiect a presupus responsabilizarea 
oamenilor din localitate faţă de situaţiile de opresiune, dar și sporirea nivelului de în-
credere între cele două maluri ale Nistrului. Aria de acoperire a proiectului a cuprins 
raioanele Căușeni, Slobozia, Râbniţa și mun. Tiraspol.

Comunitate incluzivă asupra beneficiarilor93a contrbuit la evaluarea impactu-
lui intervenţiilor Programului asupra calităţii vieţii copiilor și adulţilor dezinstituţio-
nalizaţi/preveniţi de instituţionalizare, dezvoltării serviciilor sociale pentru persoane cu 
dizabilităţi intelectuale şi promovarea schimbării de atitudini ale membrilor comunităţii 

89 Studiu realizată de Institutul de 
Politici Publice în 2014

90 Proiect implementat de Expert 
Grup pentru perioada anilor 

2013-2018

91 Proiect finanaţat din grantul în 
mărime de 2,86 milioanedolari 

SUA, oferit de Guvernul Japoniei 
prin Fondul de Politici de 

Dezvoltare a Resurselor Umane 
(PHRD), administrat de Banca 

Mondială și gestionat de Fondul 
de Investiţii Sociale din Moldova.

92 Proiectul a fost implementat în 
perioada 2013-2014, finanţat 

de Uniunea Europeană și 
implementat de Programul 

Naţiunilor Unite pentru 
Dezvoltare

93 Proiect implementat deKeystone 
Human Services International 

Moldova Association  
în anul 2013.  

http://www.keystonemoldova.
md/assets/documents/ro/

publications/BIA.pdf.
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faţă de persoanele cu dizabilităţi intelectuale. Proiectul a fost implementat în 30 de 
raioane ale Republicii Moldova, inclusiv UTA Găgăuzia și o localitate de pe malul stâng 
al r. Nistru. Rezultatele proiectului au contribuit la: prevenirea instituţionalizării altor 
copii și integrarea lor în familiile biologice, îmbunătăţierea cadrului legislativ pentru 
crearea de noi servicii sociale de protecţie şi schimbarea atitudinii discriminatorii a 
populaţiei faţă de persoanele cu dizabilităţi intelectuale prin activităţi media etc.

Proiectul Servicii sociale adresate persoanelor cu dizabilităţi pentru susţinerea 
măsurilor de promovare a încrederii între ambele maluri ale Nistrului94 a contribuit 
la sporirea încrederii organizaţiilor societăţii civile și administraţia publică locală de pe 
ambele maluri ale râului Nistru și UTA Găgăuzia prin implicarea acestora în procesul de 
implementare a Convenţiei ONU privind Drepturile Persoanelor cu Dizabilităţi. În cadrul 
proiectului au fost dezvoltate 5 Servicii sociale „Echipă mobilă” și un Centru de zi.

Adiţional multiplelor proiecte implementate, în scopul monitorizării situaţiei copiilor cu 
necesităţi speciale şi sporirii gradului de accesibilitate a educaţiei pentru toţi copiii pe 
malul drept al r. Nistru, a fost creat Centrul Republican de Asistenţă Psihopedagogică, 
instituţie subordonată Ministerului Educaţiei, care a coordonat și monitorizat activitatea 
a 35 de Servicii de asistenţă psihopedagogică din ţară. Pe parcursul activităţii sale 
au fost realizate seminare de dezvoltare a capacităţilor şi implementare a serviciilor 
de suport în vederea asigurării accesului la educaţie a copiilor cu necesităţi speciale. 
Astfel, pe parcursul anului 2011-2015 a crescut substanţial ponderea copiilor cu cerinţe 
educaţionale speciale incluşi în învăţământul general (Figura 10). De asemenea, a fost 
individualizat procesul educaţional prin elaborarea planurilor educaţionale individuale 
(Figura 11), lucru care permite racordarea programului de studiu la particularităţile 
şi necesităţile copilului. Pe malul stâng al r. Nistru ponderea copiilor cu deficienţe în 
dezvoltarea intelectuală şi fizică integraţi în şcoli obişnuite este mai mică şi constituie, 
în anul 2015/2016, 69,8% (vezi Tabelul 3), iar educaţia acestora nu se realizează în 
baza unui plan individual de studii.

94 Proiect finanţat de Uniunea 
Europeană, co-finanţat de IM 
Swedish Development Partner 
și implementat de Keystone 
Moldova în parteneriat cu Alianţa 
Organizaţiilor pentru Persoane cu 
Dizabilităţi din Republica Moldova 
(AOPD) și Centrul de Reabilitare și 
Consultanţă „OSORC”. Perioada  
de implementare 2016-2019.  
http://www.keystonemoldova.
md/assets/documents/ro/com-
munication-materials/Pliant%20 
Proiectul%20Servicii%20sociale% 
20adresate.pdf.
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FIGURA 10. Dinamica încadrării copiilor  
 cu CES în instituţiile de 
 învăţămînt general de pe  
 malul drept al r. Nistru

FIGURA 11. Dinamica elaborării planurilor  
 educaţionale individuale pe  
 malul drept a r. Nistru

Sursa: Raport de activitate al Ministerului Educaţiei pentru anul 2015.
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Deşi au fost implementate mai multe proiecte de promovare a accesului egal la servici-
ile de bază şi egalitatea în drepturi, totuşi mai există încă bariere care determină excluzi-
unea unor categorii de copii şi limitarea înrolării acestora în educaţia de bază. Nu toţi 
actorii sociali conștientizează importanţa, dar și necesitatea promovării accesului egal 
la educaţie. Un rol fundamental în promovarea activă a incluziunii şcolare şi asigurării 
accesului egal la educaţie îl are societatea civilă care este susţinută de partenerii 
internaţionali. Autorităţile locale de nivelul doi sunt deseori pasive, rareori abordează 
accesibilitatea educaţiei şi factorii care o limitează la şedinţele consiliilor locale95. 

95 Studiul de tip baseline  
pentru implementarea 

proiectului “Integrarea Copiilor 
cu dizabilităţi în şcolile generale” 

din anul 2015.
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CONCLUZII GENERALE
Concluzii referitoare la datele statistice utilizate în evaluarea accesibilităţii 
instituţiilor de învăţământ 

Analiza datelor statistice utilizate în evaluarea accesibilităţii instituţiilor de învăţământ 
din Republica Moldova a permis de a identifica o serie de probleme. Datele cu privire la 
infrastructura fizică şi dotarea instituţiilor educaţionale de învăţământ amplasate pe 
malul drept al r. Nistru, colectate prin intermediul sistemului de cartografiere a instituţiilor 
de învăţământ general, care se realizează anual sunt incomplete, dată fiind metodologia 
neuniformă de colectare a datelor la nivel local. Astfel, datele sunt colectate la nivel 
local de către diriginţii din şcoală, numărul acestora variind în funcţie de dimensiunea 
şcolii şi numărul de elevi înrolaţi. Persoana responsabilă de introducerea datelor brute 
în sistemul informaţional SIME, de cele mai dese ori, implică alţi profesori în procesul 
de colectare a datelor. În acest sens, calitatea datelor depinde de mai mulţi factori: met-
odologia de verificare, vârsta profesorilor, numărul profesorilor implicaţi în procesul de 
introducere a datelor în sistem, cunoştinţe şi competenţe de utilizare a computerului, 
durata de timp rezervată pentru introducerea datelor etc. Pe malul stâng al r. Nistru 
nu sunt colectate date care să evalueze multi-aspectual accesibilitatea infrastructurii 
instituţiilor educaţionale de învăţământ. Datele statistice existente cu referire la infra-
structura instituţiilor şcolare reflectă doar aprecierea subiectivă a managerilor şcolari 
despre starea tehnică a edificiilor şcolare.

Atât pe malul drept, cât şi pe malul stâng al r. Nistru nu există date statistice colectate 
sistematic privind starea infrastructurii instituţiilor şcolare din perspectiva unui concept 
al accesibilităţii din perspectiva incluziunii sociale a tuturor copiilor, dată fiind lipsa unor 
indicatori ai accesibilităţii, a unei definiţii clare şi reglementării normative a acesteia.

Unele date statistice colectate cu referire la integrarea copiilor cu necesităţi speciale în 
instituţiile de învăţământ din Republica Moldova (ambele maluri ale r. Nistru) nu sunt 
publice, dată fiind confidenţialitatea datelor cu caracter personal. De asemenea, nu 
toate datele statistice sunt disponibile şi sunt utilizate în evaluarea politicilor existente şi 
adaptarea de noi politici în domeniu. Acest fapt creează impedimente pentru evaluarea 
situaţiei copiilor cu necesităţi speciale din perspectiva accesului la educaţie. 

Analiza comparativă a datelor statistice utilizate în cadrul raportului ne permite să 
afirmăm că statisticile disponibile pe malul drept al r. Nistru sunt mult mai bogate, dat 
fiind cadrul normativ dezvoltat în domeniul incluziuinii sociale a copiilor cu necesităţi 
speciale şi existenţa structurilor specializate cu responsabilităţi în domeniu. De aseme-
nea, de menţionat existenţa multiplelor studii sociologice, fapt care permite comparabili-
tatea statisticilor naţionale cu diferite studii realizate pe eşantioane naţionale reprezen-
tantive. 

Pe malul stâng al r. Nistru, datele statistice cu referire la infrastructura instituţiilor 
educaţionale şi incluziunea copiilor cu deficienţe intelectuale şi fizice sunt destul de 
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limitate. Nu există studii sociologice în domeniul de referinţă, care să permită o compa-
rabilitate a diverselor surse de date. Pe malul stâng al Nistrului nu există un sistem de 
colectare a datelor statistice privind starea infrastructurii școlilor și accesibilitatea lor, 
aceasta fiind evaluată subiectiv de către managerii instituţiilor educaţionale doar prin 
prisma unui singur indicator: starea tehnică a instituţiilor educaţionale. De asemenea, 
nu există informaţii privind numărul instituţiilor de învăţământ dotate cu echipament 
specializat. Nu se ţine cont de parametrii integrării sociale a copiilor cu posibilităţi 
limitate, în special a copiilor cu dizabilităţi, există puţini indicatori care ar reflecta 
accesibilitatea. 

Analiza diverselor studii de evaluare realizate pe malul drept al r. Nistru în ultimii ani 
permit de a constata că există o discrepanţă între statisticile naţionale şi cele de la nivel 
local şi cele colectate în cadrul instituţiilor şcolare. Există situaţii când datele oferite de 
către direcţiile raionale de învăţământ despre numărul total de copiii cu dizabilităţi în 
sistemul de învăţământ nu coincid cu statisticile oferite de APL şi administraţia şcolilor 
de la nivel local. O altă problemă identificată în cadrul studiilor sociologice realizate pe 
malul drept al r. Nistru se referă la lipsa de standarde clare despre criteriile în funcţie 
de care sunt luaţi la evidenţă copiii cu necesităţi speciale. Chiar dacă există comisii de 
evaluare a stării de sănătate, totuşi, decizia privind atribuirea statutului de CES este 
una relativă, şi este strict dependentă de persoana care decide să aplice sau să nu 
aplice un criteriu sau altul. Acest fapt determină dificultăţi în identificarea numărului 
de copii cu necesităţi speciale şi clasificarea acestora pe tipuri de dizabilităţi. Studiile 
constată divergenţe de date referitoare la distribuţia copiilor după tipuri de dizabilităţi. 
Astfel, datele statistice colectate la nivel raional diferă de datele colectate la nivel co-
munitar96.

Așadar, inconsistenţa datelor statistice colectate pe ambele maluri ale r. Nistru, referi-
toare la evaluarea accesibilităţii infrastructurii instituţiilor şcolare, este determinată 
de mai mulţi factori: lipsa unei metodologii clare privind accesibilitatea, lipsa unui set 
de indicatori comuni pentru structurile prezente la nivel comunitar, raional şi naţional; 
incompetenţa de a face calcule a unor reprezentanţi implicaţi în atribuirea statutului de 
copil cu necesităţi speciale, lipsa unor baze de date electronice comune care să ofere 
comparabilitatea şi complementaritatea datelor referitoare la diverşi indicatori statistici 
ai accesibilităţii etc. Aceste probleme identificate în cadrul studiului creează dificultăţi în 
analiza fenomenului studiat, a specificului regional al acestuia şi necesităţile de politici 
educaţionale necesare de dezvoltat pe malul drept şi stâng al r. Nistru. 

Concluzii privind evaluarea accesibilităţii instituţiilor de învăţământ  
din perspectiva ODD

Evaluarea accesibilităţii infrastructurii edificiilor şcolare se realizează în baza unor in-
dicatori incompleţi printre care de menţionat: perioada în care au fost construite edificiile 
şcolare, necesitatea de reparaţii capitale, prezenţa punctului medical, sistemul de încălzire, 
apeduct şi canalizare, prezenţa grupului sanitar în incinta clădirii, amenajarea rămpii de acces. 
Aceştia nu permit evaluarea accesibilităţii în funcţie de necesităţile şi particularităţile co-
piilor. De asemenea, de menţionat că accesibilitatea este percepută prin prisma carac-

96 Studiului de tip baseline pentru 
implementarea proiectului 

“Integrarea Copiilor cu dizabilităţi 
în şcolile general”.
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teristicilor fizice şi mai puţin se ia în consideraţie dotarea tehnică a şcolilor, serviciile de 
suport, calificările profesionale ale cadrelor didactice, schimbările la nivel de atitudini 
referitoare la stereotipurile sociale şi comportamentele discriminatorii etc.

La momentul actual, pe ambele maluri ale r. Nistru nu există studii naţionale care să 
evalueze infrastructura în funcţie de necesităţile copiilor, însă în baza cartografierii SIME 
realizată pe malul drept al r. Nistru, se constată că din punct de vedere al caracteristi-
cilor fizice, infrastructura este parţial adaptată pentru asigurarea accesului copiilor cu 
necesităţi speciale. De asemenea, nu sunt luate măsuri de stimulare a integrării şcolare 
a copiilor de etnie roma şi a copiilor din familii sărace. Insuficienţa personalului spe-
cializat necesar în şcoli, insuficienţa asistenţilor calificaţi, competenţe scăzute de lu-
cru cu copiii vulnerabili şi copiii cu dizabilităţi determină multiple probleme de acces la 
educaţie, acesta fiind caracterizat nu doar prin prisma caracteristicilor fizice ale edifici-
ilor şcolare ci şi din perspectiva serviciilor sociale şi acţiunilor implementate.

Incluziunea socială nu se regăseşte în documentele de politici educaţionale dezvoltate 
pe malul stâng al r. Nistru, ceea ce are un impact negativ asupra integrării sociale şi 
calităţii serviciilor oferite acestor categorii de copii. Pe malul drept al r. Nistru, chiar dacă 
incluziunea socială este regăsită în majoritatea documentelor de politici publice, totuşi, 
există grupuri de copii cu acces limitat la educaţie: copiii cu necesităţi speciale, copiii 
din mediul rural, copiii de etnie roma, copii din familii vulnrabile etc., ceea ce impune 
necesitatea abordării incluziunii nu prin crearea de condiţii, ci prin acţiuni de realizare 
şi stimulare a incluziunii la nivel social (informare, creşterea nivelului de conştientizare 
etc.). Studiul atestă similitudini în caracterizarea grupurilor cu acces limitat la educaţie 
pe ambele maluri ale Nistrului. Astfel, principalele categorii cu acces limitat atât pe malul 
drept, cât şi cel stâng al r. Nistru, sunt copiii din mediul rural, copiii cu necesităţi speciale 
şi cei cu dizabilităţi, copii din familii vulnerabile etc. Din punct de vedere al dimensiunii 
de gen, nu au fost identificate careva diferenţe semnificative privind accesul fetelor şi 
băieţilor la educaţie.

O serie de factori principali care determină excluziunea socială a unor categorii de copii şi 
limitează înrolarea și performanţa acestora în educaţia de bază sunt caracteriticile fizice 
ale infrastructurii educaţionale, factori sociali (stereotipurile, influenţa tradiţiilor etnice şi 
discriminarea), factori economici, factori instituţionali etc.
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RECOMANDĂRI
O serie de recomandări au fost dezvoltate pentru a extinde disponibilitatea de date 
statistice referitoare la accesibilitatea instituţiilor de învăţământ şi utilizarea aces-
tora în evaluarea politicilor din domeniul educaţiei incluzive. Recomandările sunt ad-
resate factorilor de decizie din cadrul instituţiilor publice, cercetărorilor, administraţiei 
publice locale, cadrelor didactice.

 Crearea, pe fiecare mal al r. Nistru, a unei baze de date statistice privind 
accesibilitatea edificiilor şcolare care să integreze indicatori măsurabili şi 
care să ofere posibilitate structurilor guvernamentale şi cercetătorilor să 
evalueze accesibilitatea infrastructurii instituţiilor de învăţământ în funcţie 
de particularităţile specifice ale copiilor. Datele colectate ar trebui să permită 
evaluarea în ce măsură copiii proveniţi din diferite familii, medii, sau cu anumite 
necesităţi și vulnerabilităţi, au acces egal la educaţie;

 Cartografierea instituţiilor de învăţământ general, amplasate pe ambele maluri 
ale r. Nistru, din punct de vedere al indicatorilor, care descriu accesibilitatea 
instituţiilor educaţionale şi evaluarea necesităţilor de renovare a edificiilor 
şcolare în funcţie de particularităţile copiilor, inclusiv: fete/băieţi, copii proveniţi 
din mediul rural/mediul urban, copii din familii vulnerabile, copii cu dizabilităţi 
etc.;

 Abordarea multi aspectuală a infrastructurii instituţiilor de învăţământ şi 
utilizarea datelor colectate în evaluarea indicatorilor de progres a politicilor 
existente şi proiectarea de recomandări de viitor referitoare la: starea fizică a 
edificiilor şcolare, dotarea tehnică a şcolilor, cadrul legal existent în domeniu 
educaţiei, serviciile de suport, acţiunile de promovare a incluziunii şcolare a 
copiilor, dezvoltarea curriculumului şcolar în funcţie de capacităţile copiilor, 
calificările profesionale ale cadrelor didactice, schimbări la nivel de atitudini 
referitoare la stereotipurile sociale şi comportamente discriminatorii;

 Crearea de registre electronice unice în cadrul instituţiilor de învăţământ de pe 
ambele maluri ale r. Nistru, care să permită colectarea sistematică, verificarea 
şi uniformizarea datelor colectate de către autorităţile locale şi administraţia 
instituţiilor educaţionale în vederea eliminării discrepanţelor de date existente;

 Transparentizarea datelor statistice accesibile pe malul drept al r. Nistru, care 
descriu infrastructura instituţiilor şcolare prin acces liber şi larg pentru toţi 
actorii sociali, inclusiv mass-media, societatea civilă, sectorul academic etc. 

 Instruirea şi formarea continuă a actorilor implicaţi (profesorilor) în procesul de 
introducere a datelor în sistemul de cartografiere a instituţiilor de învăţământ 
amplasate pe malul drept al r. Nistru pentru evitarea erorilor mecanice şi 
creşterea calităţii datelor în domeniul educaţiei;

 Crearea unor sisteme de cartografiere a instituţiilor educaţionale amplasate pe 
malul stâng al r. Nistru;

 Crearea pe malul stâng al r. Nistru a structurilor cu responsabilităţi în domeniul 
evaluării şi monitorizării incluziunii sociale a copiilor social-vulnerabili, inclusiv a 
copiilor cu deficienţe în dezvoltarea intelectuală şi fizică;

 Racordarea cadrului normativ existent pe malul stâng al r. Nistru la standardele 
internaţionale privind incluziunea socială şi accesul la educaţie; 

 Creşterea nivelului de cooperare a actorilor implicaţi (reprezentanţi ai APL, 
reprezentanţi ai şcolilor, asistenţii sociali etc.) la nivel local de pe ambele maluri 
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ale r. Nistru în colectarea datelor statistice în vederea asigurării corectitudinii 
datelor, sistematizării acestora şi raportării la definiţii şi baze de date comune;

 Stabilirea unor standarde clare de definire a copiilor cu necesităţi speciale şi 
a copiilor cu dizabilităţi, atât pe malul drept şi stâng al r. Nistru pentru a evita 
erorile statistice în estimarea ponderii copiilor cu necesităţi speciale şi a celor  
cu dizabilităţi la nivel local;

 Creşterea gradului de utilizare a datelor statistice care descriu accesibilitatea în 
evaluarea politicilor publice din domeniul educaţiei dezvoltate pe malul drept şi 
stâng al r. Nistru şi stabilirea acţiunilor necesare de realizat în vederea asigurării 
accesului egal la educaţie pentru toţi copiii, indiferent de starea lor socio-
demografică.

În vederea creşterii gradului de conştientizare şi cuprindere a tuturor copiilor în siste-
mul educaţional prin promovarea şi asigurarea accesului egal la educaţie au fost 
proiectate mai multe recomandări adresate factorilor de decizie din instituţiile publice, 
administraţiei publice locale, cercetătorilor, societăţii civile şi populaţiei în general. 

 Elaborarea unei metodologii comune pentru ambele maluri ale r. Nistru şi a 
conceptului privind accesibilizarea infrastructurii instituţiilor educaţionale, care 
să permită de a evalua în ce măsură şcolile asigură accesul egal la educaţie 
pentru toţi copiii, inclusiv a celor vulnerabili;

 Realizarea de studii sociologice complexe, atât pe malul drept, cât şi pe malul 
stâng al r. Nistru, care să evalueze necesităţile de renovare a infrastructurii în 
funcţie de particularităţile copiilor. Astfel, în localităţile în care predomină copii 
din familii vulnerabile se va pune accent pe anumite aspecte de dotare cu 
materiale didactice, iar în localităţile în care predomină copiii cu dizabilităţi  
se va investi în dotarea şi renovarea caracteristicilor fizice ale edificiilor şcolare;  
La momentul actual nu există studii care să identifice localităţile după indicatorii 
sus menţionaţi, ceea ce implică necesitatea unor analize aprofundate.

 Dotarea şcolilor amplasate pe ambele maluri ale r. Nistru cu echipament, 
mobilier și material didactic în funcţie de nevoile specifice ale copiilor;

 Dezvoltarea, pe ambele maluri ale r. Nistru, a serviciilor sociale la nivel 
comunitar care să ofere suport psihologic, economic etc. în vederea integrării 
diferitor categorii de copii (în funcţie de starea sănătăţii, mediu de reşedinţă, 
situaţie economică a familiei, etnie etc.) în mediul şcolar;

 Dezvoltarea, pe malul stâng al r. Nistru, a cadrului normativ în domeniul 
incluziunii şi a unor mecanisme viabile care să promoveze incluziunea şcolară 
a tuturor copiilor, indiferent de starea sănătăţii, etnie, starea materială etc. 
Aceasta presupune, includerea conceptului de incluziune şi accesibilitate  
în politicile educaţionale existente şi dezvoltarea capacităţilor de monitorizare  
a evoluţiei fenomenului de referinţă;

 Capacitarea instituţiilor de învăţământ amplasate pe ambele maluri ale r. Nistru 
privind monitorizarea procesului de incluziune şcolară. În acest context, sunt 
necesare instruiri şi schimb de bune practici între instituţiile care au înregistrat 
progrese în ceea ce priveşte integrarea socială a copiilor cu diferite tipuri de 
probleme; 

 Creşterea gradului de implicare a societăţii civile, în special pe malul stâng  
al r. Nistru, în sensibilizarea opiniei publice privind integrarea în mediul şcolar 
a tuturor copiilor indiferent de vârstă, mediu de reşedinţă, starea materială, 
familială etc.;
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 Consolidarea parteneriatului şi schimbului de bune practici privind incluziunea 
educaţională între structurile responsabile de managementul educaţional  
de pe malul stâng şi drept al r. Nistru;

 Aplicarea pe ambele maluri ale r. Nistru a practicilor internaţionale de integrare 
educaţională a categoriilor de copii cu acces limitat la educaţie; 

 Dezvoltarea politicilor incluzive pe malul stâng al r. Nistru şi crearea de structuri 
cu responsabilităţi în domeniu incluziunii sociale şi educaţionale a copiilor  
cu necesităţi speciale;

 Integrarea incluziunii sociale în regulamentele instituţionale a şcolilor amplasate 
pe ambele maluri ale r. Nistru;

 Dezvoltarea, pe malul stâng al r. Nistru a pachetului de servicii sociale adresate 
copiilor cu necesităţi speciale şi integrării educaţionale a acestora; Acest 
fapt implică reformarea sistemului de protecţie socială pentru copiii prin 
diversificarea serviciilor de asistenţă socială şi oferirea acestora în funcţie  
de particularităţile şi necesităţile specifice ale copiilor;

 Pe ambele maluri ale r. Nistru este necesară consolidarea parteneriatului  
dintre familie-şcoală privind integrarea şcolară a copiilor vulnerabili din punct  
de vedere al stării sănătăţii, situaţiei familiale, situaţiei economice etc. 
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ANEXĂ cu TABELE
ТABELUL 1. Indicatorii revizuiţi privind Obiectivele Dezvoltării Mileniului,  
 2000-2015, pentru malul drept al r. Nistru

Sursa:  Biroul Naţional de Statistică, http://www.statistica.md/pageview.php?l=ro&idc=421&id=3199.

Indicatori 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Rata brută de înmatriculare în învăţământul general 90,3 90,1 89,7 89,7 89,3 89

Gradul de încadrare a copiilor în instituţii preşcolare 57,1 58,9 61 62,6 63,8 64,6

Rata brută de cuprindere în învăţământul preşcolar  
a copiilor de vârstă 3-6/7 ani 77,1 79,6 82,1 83,8 83,9 85,1

Rata de cuprindere a copiilor de 6-7 ani în învăţământ 
indiferent de nivelul în care studiază 93,1 92,8 93,5 96,8 95,9 94,6

Rata brută de cuprindere în învăţământul primar 93,6 93,8 93,8 93,1 92,4 91,8

Rata brută de cuprindere în învăţământul gimnazial 88,1 87,5 86,7 87 86,8 86,7

Rata copiilor înmatriculaţi in clasa I care au fost 
încadraţi în programe de educaţie preşcolară 97,7 97,5 97,5 97,3 97,7 97,1

Rata brută de absolvire în învăţământul gimnazial 92,3 89,3 89,5 86,6 86,2 84,4

ТABELUL 2. Indicatorii statistici de înrolare a copiilor în instituţiile  
 educaţionale de pe malul stâng al r. Nistru, 2010-2015

Sursa:  Autoritatea responsabilă de domeniul educaţiei de pe malul stâng,
http://pravo.pmr-online.com/View.aspx?id=Wy%2F1NCZMkvU7QExMDg%2Fk4w%3D%3D

Indicatori 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Rata brută de înrolare în învăţământul general 78,0 - 81,2 - 84,5 86,0

Rata brută de cuprindere în învăţământul preşcolar 
a copiilor de vârstă 3-6/7 ani 75,6 76,1 77,3 78,2 84,4 84,0

Rata brută de înrolare a copiilor în învăţământul 
primar 86,2 - - 88,0 - 92,0

Rata brută de înrolare a copiilor în învăţământul 
gimnazial (secundar) 84,2 85,0 - - 85,0 86,0

ТABELUL 3. Numărul absolvenţilor din instituţiile de învăţământ general  
 amplasate pe malul stâng al r. Nistru, 2010-2015

2010 2011 2012 2013 2014 2015

Total absolvenţi, inclusiv: 3.441 3.291 3.356 2.989 2.661 2.562

Instituţii de zi 3.250 3.168 3.203 2.862 2.579 2.501

Instituţii de seara 191 123 153 127 82 61

Sursa:  Anuarele statistice, Serviciul de statistică de pe malul stâng, 2011-2016 
http://mer.gospmr.org/gosudarstvennaya-sluzhba-statistiki/informacziya/ezhegodnik-gosudarstven-
noj-sluzhby-statistiki/statisticheskij-ezhegodnik-2016.html.
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ТABELUL 4. Nivelul de studii al personalului didactic din învăţământul  
 preşcolar, 2011-2015, malul stâng al r. Nistru

Sursa:  Anuarele statistice, Serviciul de statistică de pe malul stâng, 2011-2016  
http://mer.gospmr.org/gosudarstvennaya-sluzhba-statistiki/informacziya/ezhegodnik-gosudarstven-
noj-sluzhby-statistiki/statisticheskij-ezhegodnik-2016.html

2011 2012 2013 2014 2015

Numărul total de personal didactic 2.847 2.888 2.928 3.067 3.142

Cu studii superioare în domeniu 1.489 1.587 1.626 1.736 1.851

Cu studii medii profesionale 913 860 845 854 849

Cu studii medii generale 210 206 200 231 205

ТABELUL 5. Rata brută de cuprindere în învăţământ pe niveluri  
 educaţionale, medii de reședinţă și sexe, 2010-2015,  
 malul drept al r. Nistru

 Indicatori 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Învăţământul preşcolar 77,1 79,6 82,1 83,8 83,9 85,1

Învăţământul primar 93,6 93,8 93,8 93,1 92,4 91,8

Învăţământul gimnazial 88,1 87,5 86,7 87,0 86,8 86,7

Urban

Învăţământul preşcolar 94,5 98,0 100,5 104,0 103,9 105,5

Învăţământul primar 104,0 105,0 107,4 107,2 109,3 112,7

Învăţământul gimnazial 95,6 96,0 96,2 97,7 98,7 100,7

Rural

Învăţământul preşcolar 67,1 69 71,4 72 72,2 73

Învăţământul primar 88 87,5 86,1 84,8 82,5 79,6

Învăţământul gimnazial 84,3 83,2 81,8 81,4 80,4 79,0

Fete

Învăţământul preşcolar 79,9 79 81,3 83,2 83,4 85,4

Învăţământul primar 93,2 93,7 93,8 92,9 91,9 91,4

Învăţământul gimnazial 87,8 87 86,2 86,7 86,7 86,2

Băieţi

Învăţământul preşcolar 77,4 80,3 82,8 84,3 84,3 84,8

Învăţământul primar 94 93,9 93,7 93,3 92,9 92,1

Învăţământul gimnazial 88,4 88 87,1 87,4 86,9 87,2

Sursa:  Biroul Naţional de Statistică 
http://www.statistica.md/public/files/publicatii_electronice/Educatia/Educatia_RM_2016.pdf
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ТABELUL 6. Structura populaţiei de pe malul stâng al r. Nistru în funcţie  
 de naţionalitate, mii locuitori, 2011-2015

2011 2012 2013 2014 2015

Total populaţie 513,4 509,4 505,2 500,7 475,1

moldoveni 163,8 162,5 161,2 159,7 157,7

ruşi 156,1 154,9 153,6 152,2 160,6

ucraineni 147,9 146,7 145,6 144,2 126,9

bulgari 12,8 12,7 12,6 12,5 12,8

beloruşi 3,6 3,6 3,5 3,5 2,9

găgăuzi 3,6 3,6 3,5 3,5 5,7

germani 2,1 2,0 2,0 2,0 1,4

evrei 1,0 1,0 1,0 1,0 0,7

altele 22,5 22,4 22,2 22,0 6,4

Sursa:  Anuarele statistice, Serviciul de statistică de pe malul stâng, 2011-2016, http://mer.gospmr.org/gosudarstvennaya-slu-
zhba-statistiki/informacziya/ezhegodnik-gosudarstvennoj-sluzhby-statistiki/statisticheskij-ezhegodnik-2016.html

ТABELUL 7. Numărul instituţiilor de învăţământ general amplasate pe  
 malul stâng al r. Nistru în funcţie de limba predării, 2011-2016

2011/2012 2012/2013 2013/2014 2014/2015 2015/2016

Total instituţii 166 163 158 154 150

rusă 115 114 110 110 108

română 34 32 31 28 26

rusă şi română 12 12 12 11 12

ucraineană 2 2 2 3 3

rusă şi ucraineană 3 3 3 2 1

ТABELUL 8. Numărul elevilor în şcoli pentru copii cu deficienţe în dezvoltarea  
 intelectuală sau fizică, 2010-2015, malul drept al r. Nistru

Indicatori 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Elevi 3.148 2.549 2.300 1.807 1.538 1.033

cu deficienţe în dezvoltarea intelectuală 2.552 2.046 1.824 1.389 1.151 706

cu vedere slabă 114 105 10 3 108 93 78

fără auz 84 71 74 60 57 51

cu auz slab 236 221 200 190 186 166

cu restanţe poliomielitice şi cu paralizii cerebrale 162 106 99 60 51 32

Sursa:  Anuarele statistice, Serviciul de statistică de pe malul stâng, 2011-2016, http://mer.gospmr.org/gosudarstvennaya-slu-
zhba-statistiki/informacziya/ezhegodnik-gosudarstvennoj-sluzhby-statistiki/statisticheskij-ezhegodnik-2016.html

Sursa:  Biroul Naţional de Statistică, http://www.statistica.md/public/files/publicatii_electronice/
Educatia/Educatia_RM_2016.pdf
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ТABELUL 9. Educaţia timpurie pentru copii cu necesităţi speciale,  
 2010-2015, malul drept al r. Nistru

Indicatori        2010 2011 2012 2013 2014 2015

Număr total de instituţii 33 33 35 34 35 28

Număr de grupe 118 120 123 131 123 109

Număr de copii cu necesităţi speciale, 
dintre care: 1.963 2.107 2.134 2.360 2.127 1.864

cu dereglări ale auzului 47 52 54 62 54 56

cu dereglări ale vorbirii 1.322 1.453 1.468 1.593 1.356 1.122

cu dereglări ale vederii 258 258 266 252 254 251

cu deficienţe intelectuale 196 192 198 171 154 135

cu dereglări ale aparatului locomotor 36 36 34 40 55 49

cu alte profiluri 104 116 114 242 254 251

Sursa:  Biroul Naţional de Statistică, http://www.statistica.md/public/files/publicatii_electronice/Educa-
tia/Educatia_RM_2016.pdf

ТABELUL 10. Număr de cazuri HIV+  înregistrate în Republica Moldova  
 în 2010-2015, pe ambele maluri ale r. Nistru

Cazuri 2010 2011 2012 2013 2014 2015 Total  
din 1987

Total cazuri înregistrate 702 720 768 712 832 818 10.213

Cazuri stabilite la vârsta 0-14 ani 10 17 15 13 19 13 166

Cazuri stabilite la vârsta 15-24 ani 149 122 143 125 104 103 2.461

Total înregistrate pe malul drept 460 492 486 468 584 574 6.931

Total înregistrate pe malul stâng 242 228 282 244 248 244 3.282

Sursa:  Monitorizarea controlului infecţiei HIV in Republica Moldova 2015.  
http://www.cnms.md/sites/default/files/Monitorizarea%20controlului%20infec%C8%9Biei%20HIV%20
%C3%AEn%20Republica%20Moldova%2C%20anul%202015.pdf

ТABELUL 11. a. Numărul instituţiilor educaţionale din învăţământul general  
    amplasate pe malul stâng al r. Nistru, 2011-2015

2011 2012 2013 2014 2015

Numărul total de instituţii, inclusiv: 175 172 167 163 159

primare 5 3 3 2 1

gimnaziale 41 41 40 39 39

secundare 120 119 115 113 110

instituţii pentru copii cu deficienţe 
fizice în dezvoltare 9 9 9 9 9

Sursa:  Anuarele statistice, Serviciul de statistică de pe malul stâng, 2011-2016, http://mer.gospmr.
org/gosudarstvennaya-sluzhba-statistiki/informacziya/ezhegodnik-gosudarstvennoj-sluzhby-statis-
tiki/statisticheskij-ezhegodnik-2016.html
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ТABELUL 11. b.  Numărul instituţiilor de învăţământ general  
    pe categorii, pentru anul 2015, malul stâng al r. Nistru

Categoria
Numărul instituţiilor de învăţământ general

Urban Rural Total

instituţii de învăţământ general primar 1 1

instituţii de învăţământ gimnazial 4 17 21

instituţii de învăţământ gimnazial secundar 41 33 74

grădiniţe 1 30 31

licee teoretice 10 10

gimnazii 7 1 8

şcoli cu clase liceale 3 3

şcoli cu clase gimnaziale 3 3

şcoală internat de învăţământ primar 1 1 2

şcoală internat de învăţământ secundar 1 2 3

şcoli de cadeţi de tip internat 1 1

Sursa: Autoritatea responsabilă de domeniul educaţiei de pe malul stâng. 

ТABELUL 12. Date colectate în baza sistemului de cartografiere a şcolilor primare,  
 gimnaziale şi liceelor în anul 2016, pe malul drept al r. Nistru

Categoria Da Nu

Număr de instituţii care necesită reparaţii capitale 765 603

Instituţii avariate 69 1299

Instituţii reamenajate 439 929

Instituţii care deţin punct medical 298 1.070

Instituţii care dispun de sisteme de încălzire pe bază de sobe 100 1.268

Instituţii conectate la sistemul de încălzire central 282 1.086

Instituţii din mediul rural care dispun de grup sanitar în clădire 615 402

Instituţii care oferă facilităţi persoanelor cu probleme locomotorii 209 1.159

Instituţii în care sunt amplasate rampe de acces pentru persoanele  
cu probleme locomotorii 205 1.163

Instituţii care dispun de mobilier adaptat copiilor cu cerinţe  
educaţionale speciale 308 1.060

Sursa: Sistemului de cartografiere a şcolilor primare, gimnaziilor şi liceelor pentru anul 2016. 
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ТABELUL 13. Starea tehnică a edificiilor şcolare din cadrul învăţământului  
 general, 2016, malul stâng al r. Nistru

Starea tehnică a clădirii
Numărul instituţiilor

Urban Rural Total

este în proces de reparaţie capitală 1 1

necesită reparaţie capitală 18 6 24

se află în stare avariată 1 1

Sursa: Autoritatea responsabilă de domeniul educaţiei de pe malul stâng. 

ТABELUL 14. Cauzele abandonului şcolar din anii de studii 2014/15  
 pentru malul drept al r. Nistru, persoane

Clasele
Total

1 2 3 4 5 6 7 8 9

din convingeri religioase 1 1 2

din motive de sărăcie 1 3 4 2 9 5 6 30

eleva a născut 2 5 7

elevul a emigrat împreună  
cu părinţii, fără a depune 
cerere de exmatriculare

7 11 13 10 13 9 13 13 13 102

elevul lucrează cu ziua 
împreună cu părinţii 3 2 2 7

elevul lucrează cu ziua 
independent de părinţi 9 6 15

elevul lucrează împreună cu 
părinţii în gospodăria familiei 1 2 4 7

elevul s-a angajat în câmpul 
muncii 13 13

elevul/eleva s-a căsătorit 14 14

motivul nu este cunoscut 2 2 3 3 4 9 8 31

părinţii nu lasă copilul  
să înveţe 2 1 3 4 1 11

probleme de sănătate 3 5 2 2 2 2 3 2 21

alt motiv 24 30 16 23 32 22 35 41 49 272

Total 39 51 29 36 55 38 71 90 123 532

Sursa: Sistemului de cartografiere a şcolilor primare, gimnaziilor şi liceelor pentru anul 2016. 
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ТABELUL 15. Structura şi rata sărăciei în funcţie de principalele caracteris 
 tici ale gospodăriilor casnice, 2010-2015, malul drept al r. Nistru, %

Rata sărăciei

2010 2011 2012 2013 2014 2015

Mărimea gospodăriei

1 persoană 20,0 15,6 14,1 9,8 9,0 6,9

2 persoane 16,8 15,4 13,5 11,2 10,7 7,7

3 persoane 19,4 13,1 11,8 9,6 7,6 8,5

4 persoane 19,0 16,4 15,8 9,7 11,1 9,7

5 şi mai multe persoane 35,0 28,0 28,6 25,5 19,5 16,1

Total 21,9 17,5 16,6 12,7 11,4 9,6

Componenţa gospodăriei97

gospodării cu 1 copil 20,0 13,5 14,8 10,4 9,3 7,5

gospodării cu 2 copii 24,6 21,4 18,5 12,7 13,7 10,2

gospodării cu 3 şi mai mulţi copii 39,1 36,9 34,6 34,6 27,1 23,2

Total 21,9 17,5 16,6 12,7 11,4 9,6

Sursa: Notă informativă: Sărăcia în Republica Moldova. Ministerul Economiei. 

ТABELUL 16. Percepţiile respondenţilor cu referinţă la persoanele discriminate  
 cel mai frecvent în Moldova, malul drept al r.Nistru, %

Categoria 2010 2014

Persoane cu dizabilităţi mentale 68 75

Persoane cu dizabilităţi fizice 66 67

Persoane sărace 59 63

Persoane HIV 56 54

Persoane în etate 50 47

Homosexuali 49 52

Romi 48 48

Femei 32 28

Sursa: Fenomenul discriminării în Moldova: percepţiile populaţiei. Studiu comparativ, Chişinău 2015. 

97 Gospodării cu copii au fost 
considerate gospodăriile în 
componenţa cărora sunt copii  
în vârstă de până la 16 ani.

NOTĂ DE SUBSOL






